

MADRID

Cuartilla suelta

Libertad y justicia pide uno de los corifeos del radicalismo revolucionario, como remedio de represiva eficacia contra todos los atentados. Porque no hay justicia ni libertad, viene a decir o a dar a entender el periodista andaluz, los hombres se convierten en lobos que se acocchan y se despojan. Si hubiera libertad y justicia, España no sería una jaula, sino algo mejor, un paraíso sin serpientes de cascabel, ni tigres de Bengala, ni viboras de todas partes, un paraíso poblado de candidas palomas, de codornices sencillas, de calandrias, jilgueros y ruiseñores; un florido jardín acariciado por brisas y céfiro que apenas agitarían las alas blandas de las mariposas.

¿Scribimos ya fórmula? Queremos también nosotros que imperen la justicia y la libertad. Bajo su imperio no se producirían esos crímenes horrendos de Barcelona, de Valencia y de Ribao. Y si se produjeran, no quedarían impunes. Si hubiera libertad no sería perseguido y menos asesinado el obrero libre que quiere trabajar, ni el patrono que no se quiere someter a la odiosa tiranía de la manada. Y si hubiera justicia, no sería tampoco posible que quienes inspiran, insinúan, aconsejan, pagan y premian a los forajidos, dejen de estar armados a una cadena o en visperas de subir los escalones que conducen a la horca.

No; no hay justicia ni libertad donde van cometidos medio millar de crímenes, y donde hay lenguas y plumas que los justifican o los excusan, están desterradas aquellas. Hay que pedir, pues, que vuelvan, y que vuelvan pronto; y si es que entre nosotros estuvieren, que se les quite el peso de las cadenas que las abruma o que se las saque de la angustia en que se las martiriza; porque si la libertad volviese, abandonarían el puesto que usurpan en antipoda al libertinaje, y si la justicia se entronizara, subiría el cadalso la iniquidad; y quienes, quienes pecan más horriblemente contra la libertad y la justicia que los miserables asesinos sindicales?

MIGUEL PEÑALOR.

CRONICA

El último bocado

«Hace algunos años, Kropotkin escribió lo siguiente: «Cuando haya llegado la soñada revolución, cuando se haya derrotado a la burguesía, cuando no haya autoridad ni tribunales de justicia, cuando se haya entrado a saqueo en las casas de los ricos y se esté en posesión de todo, entonces el pueblo procederá a un ordenado y prudente reparto; los alimentos más delicados se reservarán para los débiles y para los enfermos; si no hay más que media docena de perdices y una sola caja de botellas de Málaga, éstas se llevarán a los dormitorios de los convecionales; la leche de vaca y de cabra será para los niños, y el último bocado de carne será para los ancianos; para el hombre robusto, el pan a secas...» Kropotkin soñaba en un pueblo así. Creía clementemente que el proletariado tenía esa virtud.

«El hombre es naturalmente bueno—dice en otra ocasión,—y si hoy se manifiesta como malo es porque está bajo la opresión de este sistema corrompido; pero después de la revolución será bueno.»

Esto pensaba el «patricio» del anarquismo; por sostener estas ideas, por defenderlas, por defender al proletariado, pasó el mejor de su vida perseguido, desterrado, despojado de sus bienes, separado de su familia, teniendo que vivir en Londres, trabajando como un obrero para comer.

«Llegó ya la suspirada hora»; el proletariado hizo hincapié en la revolución; triunfaron las ideas de Kropotkin; quedó derrotada la burguesía y cayó entre las ruinas «la opresión de aquel sistema corrompido», que el «patricio» anarquista señalaba como la causa de la maldad de los hombres.

«Ya no hay opresión! Ya el proletariado no es víctima del «sistema corrompido».

«Ya los hombres—según Kropotkin—se van a convertir en ángeles o poco menos. El desterrado anarquista puede volver a su patria; va a recoger el fruto de sus sacrificios y de sus predicaciones.»

«Ya a ver realizado su sueño; va a contemplar «su obra».

«¿Qué ha visto en efecto? La Prensa ha dado cuenta estos días de la situación de Kropotkin.

«Abandonado de los suyos, pobre, viejo y sin recursos, desengañado y triste, está próximo a perecer de hambre...»

«Pero ¿cómo ha hecho el consabido «reparto» ese pueblo angelical?

«¿Dónde está el ordenado y prudente reparto que profetizaba Kropotkin?

«¿Para quienes son ahora las perdices y las botellas de Málaga? ¿Para quienes son los alimentos delicados?

«¿Dónde está la pretendida bondad que renacería en cuanto desapareciera la opresión de aquel sistema corrompido?

«¿Cómo es que los discípulos no reconocen siquiera a su maestro?

«¿Cómo no tienen un poco de gratitud para el hombre que sacrificó su vida por defender la causa del proletariado?

«Si, el hombre es naturalmente bueno... ya lo ha visto Kropotkin por sus propios ojos. Cuando llegó la revolución, todo lo ha hecho equitativamente, tal y como esperaba el apóstol...; sólo que él está esperando ahora el último bocado de carne; aquel último bocado que, según profetizó, sería para los ancianos.»

«El último bocado de Kropotkin ha sido la mordedura de la ingratitude, la dentellada de la deslealtad, los fuertes mordiscos de la miseria y del hambre.»

LUIS LEON.

(Prohibida la reproducción.)

Las elecciones en los Estados Unidos

El nuevo presidente

El advenimiento de un nuevo presidente al solio republicano de los Estados Unidos es uno de los sucesos más importantes en la política moderna. Dos razones fundamentales hay para ello. Una, la importancia extraordinaria, efectiva y colosal de la república norteamericana. Otra, que el poder ejercido por los presidentes en aquella nación es positivo, y no de mero aparato mayestático. No es la presidencia una institución abstracta y decorativa, sino un hombre que ejerce su voluntad en los negocios del Estado, al que siempre se le respeta, no solo por sus amigos políticos, sino por los que fueron sus adversarios antes de ser presidente y combatieron con saña en las elecciones, del que todos los ciudadanos dicen con cariñoso énfasis (nuestro presidente), y cuya decisión en los más importantes asuntos es ejecutoria.

Una aquel elevadísimo funcionario a las atribuciones que las Constituciones modernas reconocen a los reyes—menos la inamovilidad—y en las repúblicas de tipo parlamentario, como la francesa a los presidentes, la que los mismos Códigos atribuyen a los jefes del Gobierno, o el presidente de los Estados Unidos es el Poder ejecutivo entero; los ministros son sus meros secretarios de despacho. Por eso se dice con justicia que el Gobierno, en que la gran nación no es parlamentario, sino meramente representativo, como lo era también en el imperio alemán. El presidente es un kaiser que sólo dura unos cuantos años.

No por eso es absoluto su poder, ni mucho menos. Los elementos representativos de la Constitución son suficientemente poderosos para contrarrestar el poder presidencial, aunque no lo sean en ningún caso para destruirlo o anularlo. Bien hemos visto todo esto en el Gobierno de Wilson. La influencia del presidente que acaba su mandato, para llevar a su nación a la guerra europea, es incuestionable; no era partidario de ir a la guerra en principio; pero los efectos a ella, auxiliados eficazmente por los alemanes, ilusionados con los efectos que esperaban de la guerra submarina, le convencieron, y una vez decidido él, para todos los yanquis fué cuestión de amor propio quedar bien en la contienda.

Wilson, para justificar su actitud, tomó entonces la más adecuada o conveniente a un ex catedrático universitario de Derecho Internacional, y salieron a relucir los catorce puntos y la Sociedad de Naciones. Acabó la guerra victoriosamente. En cualquier otro país, el éxito hubiera dado al gobernante un prestigio que le hubiera permitido imponer, no sólo sus principios, sino sus caprichos. En los Estados Unidos, el gobernante que había ideado la Sociedad de Naciones no pudo reducir a su nación a que la aceptara. El elemento representativo de la Constitución impidió al gubernativo salirse con la suya.

«¿Qué hará Harding en la política interior de su país y en la general del mundo, de que sólo pueden quedar ya excluidos los Estados Unidos por su voluntario desistimiento? Todas las referencias que tenemos de él nos lo presentan como un verdadero tipo representativo de las cualidades y tendencias predominantes en su pueblo.

Ramón y Cajal nos refiere en los «Recuerdos de mi vida», que cuando fué a Filadelfia a representar a España en un Congreso científico, llegó con su señora a la estación, y salió a recibirle un caballero de la ciudad, riquísimo, que se había comprometido con el Gobierno americano a alojar en su hotel al comisionado español.

Era el caballero un tipo irreprochable de yanqui fino, elegantemente vestido, y cuya conversación y modales denunciaban al hombre correctamente educado. Pasados los cumplidos de ordenanza, pasó nuestro sabio historiador a recoger su equipaje, que se reducía a un baúl bastante grande; lo encontraron ya puesto en el mostrador de la estación, y volvieron el rostro los nuestros en busca de un mozo de cuerda que se encargase del bulto. Pero ¡cuál no sería su sorpresa cuando oyeron decir al americano: «Con esto puedo yo fácilmente», y le ven coger el baúl con la facilidad de una cartera, y cargárselo al hombro y salir así cargado de la estación!

Ramón y Cajal y su esposa le siguieron, empujados en que dejara la carga. Todo fué inútil: hubieron de ir por la acera, y el caballero americano, con su baúl al hombro, inmediato a la misma acera, por el centro de la calle. Tienen que leer las reflexiones que se le ocurren a Ramón y Cajal acerca de este sencillo episodio. Vienen a reducirse a que en tal caso comprendió perfectamente lo que es el pueblo norteamericano por dos de los aspectos principales de su carácter y aspiraciones, a saber: la afectación de democracia y el culto de la fuerza muscular. Aquel caballero americano iba contentísimo pudiendo demostrar a los extranjeros, quizá más aún a los europeos, que él, aunque tan rico y tan correctamente educado, era demócrata, hasta el punto de no someterle llevar un baúl al hombro por la calle, y tan vigoroso de músculos, que podía dar este testimonio de su idealismo democrático poniéndose al hombro el baúl, como si se tratara de una cajita de cartón.

Harding responde cumplidamente a estos dos ideales americanos. Hijo de un médico del campo, cultivó en su niñez y primera mocedad el campo de la granja moderna, y llevaba al mercado próximo los frutos de la tierra: eso, contado a la europea, hubiera sido que el señorío propietario cuidaba del cultivo y venta de los productos familiares; en las biografías americanas es que fué labrador y vendedor de mercado, pasando después a tipógrafo.

En cuanto a la fuerza bruta, ha sido también un ejemplo de nota. Cuando tenía un periódico, como otro periódico le insinuase frecuentemente, fué a ver al propietario rival y lo atrajo a temperamentos de concordia poniendo su enorme puño cer-

do en el rostro del contrincante. Su fuerza de voluntad ha sido extraordinaria, como la de todos los enriquecidos a fuerza de audacia, de inteligencia en los negocios y de un perseverante trabajo intensivo. En los Estados Unidos, estos enriquecidos por el trabajo son extraordinariamente populares; como en los pueblos aristocráticos el rancio abolengo, mientras más rancio mejor, es la mejor presentación en el escenario de la vida, en los Estados Unidos, no tener antepasados y deberse todo a uno mismo es la mejor recomendación. Y tener dinero, cuanto más mejor, es la prueba concluyente de que se es apto para luchar.

En el tipo de civilización yanqui hay, seguramente, aspectos que a nosotros, los europeos, nos son desagradables. Aquella sociedad, como todas, tiene visibles sus síntomas de decadencia y ruina. No cabe desconocer que también los ofrece de una pujante vitalidad, y que en su actual situación representa una fuerza de las mayores operantes en el planeta. Nosotros desconocimos esa fuerza en 1898, y lo que pudo ser discreta cesión diplomática fué desastre. Todavía es más de notar que los alemanes, tan cables y tan políticos, incurrieran, 17 años después, en la misma equivocación, y su tan poderoso imperio se rompió como un proyectil de los que lo habían hecho tan grande.

«¿Qué sabe el porvenir? No puede uno susurrarse a la emoción pensando que toda esa fuerza ingente de los Estados Unidos escapa de ponerse en manos de un solo hombre. ¿Qué hará ese hombre?»

Eclesiásticas

LA FIESTA DEL SANTISIMO CRISTO DEL SALVADOR.—Solemnísimos resultaron los cultos ayer tributados a la veneranda imagen del Santísimo Cristo del Salvador en la real iglesia así llamada.

No nos detendremos en hacer minuciosa reseña de ellos, y nos limitaremos a consignar que el concurso de fieles a todos los actos fué verdaderamente extraordinario, lo que indica que subsiste en los buenos valencianos la devoción que les legaron sus mayores; que en la fiesta ofició el Canónigo señor doctor don Julio Cabanes, asistido de los señores Prefectos del Seminario Conciliar, y la Schola Cantorum interpretó la gran misa de Greisbacher y un ofertorio de Mitter, y que el pangeñico, pronunciado por el Padre Calasanz Rabaza, fué un magnífico canto a Valencia, cuya vida espiritual ha estado siempre animada por la devoción al Santísimo Cristo del Salvador y a la Santísima Virgen de los Desamparados.

No vimos representante alguno del excelentísimo Ayuntamiento, omisión muy lamentable y que debieran evitar se repitiera en esta y otras fiestas tradicionales los que se sientan en los escaños del Consistorio por los votos de los católicos.

LA PARROQUIA DE SAN MARTIN A SU TITULAR.—Como víspera de la fiesta del Santo Obispo de Tours, el reverendo Clero parroquial del magnífico templo que le tiene por Titular cantará, a las tres y media de la tarde, solemnes vísperas, completas, Maitines y Laudes, auxiliado por nutrido coro de cochantes.

Mañana a las nueve y media dará principio el canto de las Horas canónicas, siendo de la Terticia con varillas, y a las diez, la Misa solemne, en la que por escogida capilla será interpretada la preciosa partitura de Gounod llamada de las Comunidades religiosas, y ocupará la Sagrada Cátedra el ilustrado Beneficiado de la misma iglesia don Joaquín Guimerá y Roca.

Por la tarde, a las tres, habrá segundas vísperas, y a las cuatro, procesión claustral con la reliquia del santo Obispo, que será después dada a besar y venerar mientras el canto de los gozos.

El reverendo Clero e ilustre Obrería mayor invitan a los fieles en general, y a los feligreses en particular, a tan solemnes cuanto piadosos cultos.

Las inundaciones del Cabañal

Como consecuencia de la visita hecha por la Junta de Defensa de propietarios de Pueblo Nuevo del Mar al presidente y concejales de la comisión de Reformas urbanas, parece ser que el Ayuntamiento se dispone a realizar las obras más indispensables para facilitar el desagüe de las alcantarillas y acuegas de aquel poblado y evitar así las frecuentes inundaciones que allí se producen.

Es de absoluta necesidad que esas obras se lleven a cabo sin demora alguna, porque es ya verdaderamente intolerable lo que viene ocurriendo en este asunto, y nos consta que entre los vecinos del Cabañal existe un profundo malestar por la indiferencia con que miran los Ayuntamientos los intereses de aquel poblado, para el cual las inundaciones representan un tributo tan oneroso y cruel, tanto por los perjuicios y molestias que ocasionan a la propiedad, como por ser un grave peligro para la salud pública, pites las aguas que al desbordarse de las acuegas y alcantarillas penetran en las casas y embalsan las calles, constituyen un peligrosísimo foco de infección.

A todos interesa, pero especialmente al Ayuntamiento, que termine tan lamentable estado de cosas, que puede originar otros conflictos mayores, y por lo tanto, es preciso que los proyectos tantas veces anunciados tengan inmediata realización, pues los vecinos del Cabañal sólo recobrarán su tranquilidad cuando vean trabajando a las brigadas municipales en las obras de desagüe, cuya realización se les viene ofreciendo desde hace varios años, sin que hasta el presente se haya hecho nada efectivo.

Los obreros católicos ante las elecciones

La Confederación de los Obreros Católicos de Levante ha hecho público y circular a sus asociados un interesante documento, del que son los siguientes párrafos: «Nosotros representamos la paz y el progreso social por la implantación del orden cristiano en sus tres fundamentos: la sumisión religiosa de la sociedad a la voluntad divina revelada por Jesucristo, la familia tal como Jesucristo la instituyó y la propiedad justa tal como se deriva del precepto «Ganarás el pan con el sudor de tu frente»; tres bases que el soberbio capitalismo reinante desearía, y que contradicen el socialismo y el sindicalismo.

En este orden que predicamos rechazamos la actual explotación del trabajo por el capital, lo mismo que la dictadura de los obreros; rechazamos la lucha de clases; sostenemos la necesidad de las clases y su conculco en la justicia; la eliminación de todos los abusos.

Para conseguirlo en el orden agrario y en el industrial pedimos que en los dos, en cada una de las profesiones antigas o complementaria con los Sindicatos libres de los dos intereses opuestos, capital y trabajo, se constituya la corporación obligatoria, en la cual por sistema proporcional, aquellos Sindicatos libres de cada uno de esos intereses elijan su representante, local, regional y nacionalmente que, presididos por la autoridad, dicten las leyes de la profesión y procuren su cumplimiento lo mismo que el de las leyes generales económico-sociales.

Pedimos las Cámaras intercorporativas para arreglar en justicia las relaciones entre la producción y el consumo.

Pedimos medidas generales legislativas para que en esas Cámaras, o mientras se establezcan, se implante el justo precio de los artículos en la producción y en el comercio y se acabe de una vez con el alza abusiva de esos precios.

Pedimos, en el orden agrario, la supresión de los subarrendos y la regulación de los arrendos, que los propietarios den a sus tierras el debido cultivo, y el acceso de los braceros a la propiedad por la adjudicación de la del Estado, provincia y Municipio, o de la particular inculca o mal cultivada, con la correspondiente indemnización y las oportunas garantías técnicas y económicas.

Pedimos, en el orden agrario e industrial, el cambio del actual sistema de «arrendamiento» por el de «participación en los beneficios», con la consiguiente fiscalización de los obreros en la gestión de las empresas, mediante la autoridad del Consejo corporativo.

Pedimos el establecimiento de una extensa enseñanza popular y profesional.

Leyes represivas del alcoholismo, el juego y todos los demás modos de perdición.

Un sistema completo de seguros sociales obligatorios.

La instauración del patrimonio familiar. La solución eficaz del problema de la habitación obrera.

La solución del problema de los transportes, como de otras industrias de interés general, minas, salinas de agua, etcétera, en el sentido de aquel interés, lo mismo que la municipalización de los servicios de interés común en los Municipios y la restauración de los bienes comunales.

Organización administrativa y política por elección proporcional y corporativa.

Somos fuertes por la razón, y los socialistas y los sindicalistas pretenden aniquilarnos por la violencia. Los capitalistas nos dicen débiles porque no los servimos de trincheira, como ellos quisieran; por eso mismo tienden también a aniquilarnos, a fin de que calle nuestra voz, que les levanta remordimientos, y quede en exclusiva libertad el sentido materialista de la vida aponderado de todos, y el choque de la fuerza bruta egoísta.

A pesar de las decepciones de los obreros que se van con los socialistas y sindicalistas, llamándonos tontos porque somos justos; a pesar de las decepciones de los ricos, que nos rechazan, llamándonos asaltantes de su derecho, porque les amargamos exigiéndoles el cumplimiento de sus deberes, nosotros avanzamos con la serenidad y la tenacidad de la verdad, entre esos grupos de hombres que están locos, con la esperanza de que al fin nos sigan en el camino de restauración de nuestra Patria.

Esa es la labor nuestra de todos los días; pero ahora, en el momento de estas elecciones generales, que alguna influencia pueden tener en la renovación de nuestra vida pública, nosotros, que no somos políticos, pero que necesitamos de las leyes justas y que, por desgracia, no podemos contar todavía al margen con un partido político totalmente identificado con nuestras aspiraciones, nos hemos de dirigir a todas las entidades adheridas para que rueguen a los socios que no comprometan su voto hasta ponerse de acuerdo con esta Confederación, para otorgárselo a aquel candidato que se comprometa, con mayores garantías, a defender nuestros anhelos, que esquemáticamente hemos consignado en esta circular.

—El Comité.

Ejercicios espirituales Para señores Sacerdotes en Santo Espíritu del Monte

Desde el día 14 al 20 de Noviembre de 1920. Director, reverendo Padre Nicolás Villanueva.

Los señores Sacerdotes que deseen practicar los santos ejercicios, avisarán con anticipación en la Residencia de Padres Franciscanos, San Lorenzo, 2; en Secretaría Arzobispal, o bien escribirán directamente al reverendo Padre Superior de Santo Espíritu (Gilet).

En el aspedero de Gilet esperará a los señores Sacerdotes la tarantula del convento, a los trenes correo y el de la tarde.

El conflicto del día

Transportistas y huertanos

El conflicto planteado por los transportistas y secundado por los huertanos continuó ayer lo mismo, aunque se notó ya desde primera hora que aumentó el número de camiones automóviles dedicados al transporte.

Los huertanos continuaron sin entrar en huelga, con lo cual están haciendo un lucrativo negocio las revendedoras de verduras y frutas que acuden a los mercados.

Mientras los huertanos insisten en su actitud intransigente, en el negociado correspondiente del Ayuntamiento siguen recibiendo solicitudes de concertos para el pago del arbitrio sobre camiones y carretes.

Reunión de huertanos Carga, carreras y sustos

Ayer, alrededor de las once, comenzaron a acudir grupos de huertanos al palacio del conde de Parcent, en donde está instalada la Sociedad de agricultores de la Vega, cuya clausura y disolución decretó el señor gobernador el lunes por la noche.

A las once y media eran unos 2.000 los congregados por patios y escaleras y puerta de la calle.

Ante el temor de que se repitiesen los lamentables hechos del lunes en el Mercado Central, acudió una sección de la guardia civil, mandada por un oficial.

Previos los oques de atención, los guardias dieron una carga, disolviendo a los huertanos.

Hubo carreras y sustos.

Poco después se restableció la tranquilidad.

Disueltos los grupos en la calle de Don Juan de Villanueva, unos 30 huertanos, subdivididos en grupos de cinco, marcharon a la plaza del Temple y se situaron frente al Gobierno civil, en donde permanecieron una hora próximamente sin hacer manifestación alguna y se retiraron.

El Colegio Médico

El presidente del Colegio Médico facultó ayer la siguiente nota oficiosa:

«Algunos periódicos de la mañana se hacen eco del rumor, según el cual ha decidido el Colegio Médico dejar de prestar asistencia facultativa a los vendedores de leche si éstos no la facilitan a sus clientes.

Lo que ocurre es que con motivo de reunirse los médicos en la asamblea de Colegios que se está celebrando, cambiaron impresiones entre los valencianos, que se dolían amargamente de la carencia de un alimento tan preciso para algunos enfermos, como que peligraría seriamente su vida si continuaban careciendo de él. Y se convino en acudir a los sentimientos humanitarios de los citados vendedores para lograr que, cualquiera sea con las garantías necesarias contra abusos que no ocurrirían en ningún caso, proporcionen su mercancía a los pequeños y a los enfermos cuya vida depende del consumo de aquella. Sólo dada, cosa que no puede esperarse, la negativa a tal petición, se reuniría el Colegio de Médicos para tomar acuerdos. Y esto es todo.»

El alcalde y los lecheros

Hablando del asunto de los lecheros, nos dijo ayer por la mañana el alcalde que lo había visitado una comisión de vaqueros, quienes le manifestaron que habían ido a la huelga fiados en la promesa formal de que el comercio cerraría, y como el ofrecimiento no se había cumplido, iban a reunirse por la tarde para tomar acuerdos.

Pidieron al alcalde la condona de las multas impuestas.

El señor Samper les contestó que si obraban correcta y legalmente, el Ayuntamiento tendría con ellos todo género de complacencias, y en caso contrario llegaría hasta la clausura de las vaquerías.

Tron detenido en Almería

Ayer tarde, a última hora, comunicaron que de la estación de Almería no ha podido salir un tren con carga de naranja y otros frutos, por oponerse a ello un grupo numeroso de huertanos.

Hablando con el gobernador El copo de 79 sindicalistas

Como es consiguiente, anoche, cuando a la hora de costumbre visitamos al señor gobernador, nuestra conversación giró alrededor del copo de sindicalistas que realizó la guardia civil el lunes por la noche, en la calle de Ruzafa.

«El motivo—dijo el señor Muñoz—por el que me decidí a clausurar anoche el llamado Sindicato único de la Distribución, es que en aquella casa se conspiraba y se coaccionaba a los dependientes de comercio.

Hubo allí una Sociedad legal de los citados dependientes, un número de unos 600, y de ellos se separaron un centenar de discolos, que, auxiliados por los obreros de la Casa del Pueblo, constituyeron ese Sindicato de Distribución, en el que, obligados a la fuerza, procuraban inscribir a los demás.

La amenaza y la coacción eran las armas que utilizaban los directores de ese Sindicato ilegal.

En cuanto llegaron aquí los 79 detenidos ordené que se hiciera de ellos una división entre citantes y citados, y de los primeros sólo resultaron siete, que son los siguientes:

Lotario Añón Lafuente, José Domingo Soler, Manuel Tintero Ortiz, Jordán Matorredona García, Francisco Parreño Talavera (bibliotecario), Ramón Gómez García y Francisco Gómez Fito, todos ellos con malos antecedentes.

Estos detenidos los he puesto a disposición del juez en la Cárcel Modelo, como autores de un delito de reunión clandestina, otro de coacción obligando a los dependientes de comercio a sindicarse, y otro por coaccionar cuotas contra la voluntad de los sindicados a la fuerza.

Los 72 detenidos restantes fueron puestos en libertad; pero se tomó nota de sus nombres, domicilios y comercios donde prestan sus servicios.»

El abastecimiento de la leche, asegurado

Por último nos dijo el señor gobernador que acababa de recibir una carta de don Juan Pérez Lucia, abogado asesor de los lecheros de la capital, manifestándole que desde hoy reanudarán sus asesorados la venta de leche en la capital.

«En cuanto a los de fuera—añadió el señor Muñoz,—les he dado un plazo de 48 horas para que hagan lo propio, y si no me obedecen, procederé con energía contra ellos.»

¿Solución?

Ayer tarde, en el Fomento Industrial y Comercial, se reunió una ponencia, formada de transportistas y socios de dicha entidad, para buscar la fórmula que solucionara el conflicto de los transportes.

Según nuestros informes, las gestiones marcan por tan buen camino, que seguramente hoy quedará solucionada esta huelga, que tantos perjuicios está causando a la industria y comercio.

ALCIRA

Sindicato de Policía rural

A tenor de lo prevenido en el título y capítulo II de las Ordenanzas, se convocó a junta general ordinaria el domingo 21 del actual, a las diez de la mañana, en la casa social, plaza de Castelar, 34, segundo, para tratar del proyecto de presupuesto ordinario del próximo año 1921.

Alcira 8 Noviembre 1920.—El presidente, Hilario Bezzina.

Tribunales

AUDIENCIA

La vista causa sobre fabricación de explosivos

Terminada la prueba pericial con el examen del comandante señor Roca, se procedió, en la segunda sesión, a la práctica de la testifical correspondiente.

Puede afirmarse que, como prueba de cargo, ha resultado totalmente ineficaz, por cuanto los testigos que depusieron—Victoriano García, suagro del procesado, y un aprendiz de éste, llamado Juan Pérez Domingo,—con sus declaraciones, corroboraron el punto de vista de la defensa, según el cual la cantidad de pólvora hallada en el domicilio de Urios formaba el sobrante de una mayor porción que compró éste para colocar un motor y una máquina cepilladora, aparatos ambos que precisaba para el ejercicio de su industria.

Insisten dichos testigos, además, en que el procesado salió el 20 de Mayo para Mogente, con objeto de adquirir maderas.

Comparecen a continuación varios testigos de la defensa, pequeños patronos, ebanistas en su mayor parte, quienes aseveran, tanto lo expuesto por el procesado en su confesión, como lo manifestado por el perito señor Roca, esto es, que el extracto de megalina, el ácido sulfúrico, la sosa cáustica, así como otras de las sustancias halladas, constituyen ingredientes indispensables para la explotación de las industrias de carpintería y ebanistería.

Afirmar además que el Urios se lamentaba reiteradamente del desbarajuste social reinante, con el que quienes más perjudicados resultaban eran los modestos industriales como él.

Finalizada por la testifical toda la prueba y mantenidas por fiscal y defensa sus respectivas conclusiones, comienza su informe el señor Ruiz de Luna con un exordio elocuentísimo, abominando de los delitos que se ha dado en llamar sociales, por la impiedad salvaje que denotan, fulminando contra sus autores, verdaderas fieras humanas—dice,—a cuyo exterminio debe tender la actividad de todo ciudadano que de tal se precie.

Realiza una minuciosa disección de los hechos de autos, deduciendo como necesaria conclusión a esta premisa, la indubitable culpabilidad del procesado Urios, a quien califica de temible fabricante de explosivos.

«Se afirma—añade—que la cera, goma y nogala, son materias utilizables en la industria de madera. Pero y del sulfato de bario y del clorato potásico, ¿cabe decir otro tanto?»

Recuerda a los Jurados la mecha con nitro, el cubo con cemento, el plano de la Cárcel Modelo y las diversas fotografías de jefes de Policía.

Pregunta por qué, sin poseer taller de protección, tenía aquellas dos materias, que, al decir de los peritos, son elementos suficientes para fabricar los explosivos.

Termina el fiscal su elocuente informe, solicitando del Jurado un veredicto de culpabilidad.

Acto seguido se otorga la palabra al letrado defensor.

El señor Bort da comienzo a su discurso con un canto a la honradez y laboriosidad del procesado, invocando la honradez de los jueces de hecho, de cuyo fallo pende la tranquilidad del procesado y su familia y de gran parte de la pública opinión, profundamente interesada en esta causa.

Trata de rebatir, afirmación por afirmación, teoría por teoría, las verdades por el ministerio público, y de la ausencia de Urios era la principal base de su defensa. Examina con detenimiento las pruebas pericial y de testigos, las que asegura constituyen la mayor confirmación de la causa que patrocinó.

Con un patético párrafo termina pidiendo al Jurado un veredicto de inculpabilidad para su cliente.

Después de un sobrio y elocuente discurso-resumen de la presidencia, en el que se ponen de relieve los argumentos de defensa y acusación, se retiran los Jurados a deliberar, y publicado inmediatamente el veredicto, que es de inculpabilidad, queda libre el procesado.

D. O. M.

D. Juan Bautista García Muñoz

Presbítero

Ex alumno del Colegio de Santo Tomás de Villanueva
Falleció en Potries, su pueblo natal, el día 26 de Octubre de 1920
A LOS 34 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. L. P. A.

El solemne funeral que se celebrará hoy a las diez y media, en la Iglesia de San Juan de la Ribera (camino del Grao), de donde era Coadjutor, será en sufragio de su alma.
Se suplica la asistencia.

COLEGIO OFICIAL DE MEDICOS

Asamblea de Juntas Directivas

Ayer, en el tren de las nueve de la mañana, la mayoría de los asambleístas forasteros, acompañados de los señores de la directiva de Valencia, marcharon a visitar la Presa que la Sociedad de Aguas Potables posee en término de Manises.

En aquel punto fueron recibidos por el ingeniero director de la misma, que les hizo los honores, enseñándoles cuanto digno hay de admirarse.

Después de esta visita, que dejó muy complacidos a los excursionistas, éstos se trasladaron a Manises, donde el doctor Cerveró habíase preparado una succulenta colla. Terminada ésta, dirigieron a visitar varias fábricas de cerámica, alabando el progreso de éstas y adquiriendo varios objetos artísticos de los que en las mismas se fabrican.

En el tren de las cinco regresaron a Valencia, complacidos de la excursión y de las atenciones que habían recibido, tanto por parte del alto personal de la Presa, como de su compañero el doctor Cerveró, organizador de la fiesta, y de las autoridades, dueños de fábricas y vecindario en general de Manises.

A las ocho se constituyó la asamblea para proceder a la elección de los cargos del directorio de la Federación.

Presidió la sesión el doctor Sanohis Bergón, y antes de proceder a aquélla, el doctor Sánchez Covisa, presidente del Colegio de Madrid, pidió un voto de gracias para la Junta de gobierno del Colegio de Valencia, pues acababa de leer en un diario de la noche que la huelga de los viajeros había quedado solucionada, y así se lo comunicaba el Comité de huelga al presidente del Colegio Valenciano, que había redactado determinadas gestiones para conseguir depusieran su actitud de privar de leche a los enfermos y niños.

El voto fué acordado por unanimidad, y una salva de aplausos resonó en el salón.

A continuación se puso a votación si debían ser cinco o nueve los miembros del nuevo directorio, acordándose, con tres votos en contra, de los Colegios de Soria, Ciudad Real y Guadalajara, que fueron nueve, uno de éstos el presidente.

Se acordó que en primer lugar se votase en sesión secreta el cargo de presidente, y después de esta elección que se verificase la de los ocho señores que han de formar, juntamente con aquél, el respetado directorio de la Federación de Colegios de Médicos españoles.

La sesión se suspendió por diez minutos, habiéndose acordado antes que sólo pudieran tomar parte en la votación los Colegios presentes y no los que habían delegado su representación.

Como decimos antes, la elección fué secreta, y hecho el recuento de papeletas, resultó elegido por mayoría de votos el actual presidente del Colegio Médico de Valencia, don José Sanohis Bergón, cuyo nombre fué recibido con una prolongada salva de aplausos.

El agradecido, emocionadísimo ante aquellas pruebas de compañerismo y afecto, pues las felicitaciones y aplausos no cesaban, dijo: «Señores: Agradezco mucho la muestra de confianza que me dais. Por vosotros dejo la paz de mi casa y la modestia de mi nombre.

El peso que sobre mis hombros echáis es superior a mí, y aun de quien los tuviera más anchos.

Sólo os pido que me tengáis indulgencia, y si lo hago mal, que no lo advertáis para dejar en seguida este puesto que no ambiciono.»

Estas sinceras palabras, nacidas del corazón, fueron ahogadas con una nueva ovación.

Después tuvo lugar la votación, que también fué secreta, para la elección de los ocho miembros del Directorio, siendo proclamados por mayoría de votos los señores siguientes: Sarachaga, del Colegio de Santander; Uruñuela, del de Vizcaya; Berdajés, del de Cáceres; Blanch, del de Madrid; Crespo, del de Zamora; Centeno, del de Sevilla; Bartuméns, del de Barcelona, y García Buriel, del de Zaragoza.

Los nombres de todos estos señores fueron recibidos con aplausos, y ante los insistentes ruegos de los asambleístas, los agradecidos presentes subieron al estrado, ocupando los sillones de la presidencia.

El señor Sánchez Covisa, en nombre de todos los presentes, saludó y felicitó a los nuevos componentes del Directorio, y por éstos contestó el señor Blanch, que agradeció las frases de elogio que les habían tributado, y ofreció corresponder a ellas trabajando con fe para conseguir cuanto figura en el programa de la nueva Federación.

Ambos oradores fueron muy aplaudidos. Antes de levantarse la sesión se acordó, a propuesta del señor representante del Colegio de Soria, dar hoy una conferencia dedicada a los estudiantes de Medicina, en el local de la Unión Sanitaria, habiéndose designado a los señores Coca, Herrera y del Valle, de los Colegios de Madrid, Salamanca y Soria, respectivamente, para que les dirijan la palabra.

Eran las diez de la noche, cuando la campanilla presidencial daba la señal de que había terminado la sesión que se celebraba, repitiéndose los abrazos, apretónes de manos y felicitaciones al nuevo presidente de la Federación Española de Colegios Médicos, doctor Sanohis Bergón,

SE NECESITAN

mecánicos cerrajeros, preferibles sepan trabajar en material ortopédico. Razón, Peris y Valero, 28, entlo.

Hagan las paces con el estómago.

Tomen Píldoras Pink

¿Quiéren hacer las paces con el estómago? Tomen Píldoras Pink. Antes dicho órgano les funcionaba varias veces al día y ni siquiera lo notaban. Ahora las horas de la digestión les son penosas, van acompañadas de jaquecas, náuseas, sensaciones de ardor en la boca del estómago. El estómago se les ha vuelto perezoso y descuidado. Ese culpa de la sangre que no es lo bastante rica y al defecto resena principalmente sobre el estómago. Se alimentan mal, no asimilan y entañequen. Cambien todo eso. Tomen Píldoras Pink. Hagan como don Anselmo Morales, Augusto Figueroa, 18, relojería, Madrid:



DON ANSELMO MORALES

«Gracias a sus excelentes Píldoras Pink—nos escribe dicho señor—he logrado quitarme de encima los dolores de estómago que tanto me molestaban después de cada comida, a pesar de no comer casi nada. Pero con las Píldoras Pink todo el malestar me ha desaparecido al cabo de poco tiempo.»

Regeneradoras de la sangre, tónico del sistema nervioso, las Píldoras Pink son soberanas contra anemia, clorosis, debilidad general, resultados de cansancio y de enfermedad, dolores de estómago, trastornos nerviosos, neurastenia.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener ésta etiqueta, conviene no aceptarlas.

CRISTOBALON

Por el "AS" de los eminentes actores españoles

Emilio Thuillier

ESTA NOCHE EN OLYMPIA

ESTA NOCHE EN OLYMPIA

CHARLAS TAURINAS

¿Qué me dice usted de Granero?

Es la pregunta que me vienen haciendo cuantos conocidos encuentro al paso, desde la tarde del 10 de Octubre último.

Es un verdadero furor el que se ha despertado por conocer mi opinión acerca del novel matador de toros valenciano, como si el juicio que a mí me mereciera su debut de aquella tarde pudiese influir en el porvenir del muchacho. ¿Si será yo oráculo taurino o cosa parecida?

Como la última huelga de tipógrafos, comenzada dos días antes de aquel en que Granero actuó en esta Plaza, nos ha tenido cuatro semanas sin comunicación directa con el público, y cada cronista taurino tiene el suyo, tú no sabes el tiempo que he perdido informando a los curiosos, cuando, por la contrariedad de la huelga, con una crónica de diez o doce cuartillas hubiera salido del paso. Yo hubiera estampado en aquel escriptorio mi fresca impresión del espectáculo, y no hubiera tenido que dilapidar en mentideros los minutos que necesitaba para algo más provechoso.

Pero, en fin, ya cumplí como pude mi cometido de *crónica verbal*, y dispuesto me hallaba a no ocuparme de Granero hasta la temporada viniente, cuando llega a mí poder la última carta tuya, exigiéndome que te diga mi impresión acerca del debut de Manolito; yamos, que me acosas y atosigas del mismo modo que lo hicieron los aficionados de Valencia durante un mes.

A ti, que eres un aficionado antiguo, serio, inteligente, honrado, y por añadidura mi mejor amigo, no puedo negar lo que pides, y voy a complacerle, aun a riesgo de arrostrar las iras de más de cuatro *idólatras*, que en su deseo de elevar al ídolo sobre el pavés, lo hundan en el más pavoroso de los ridículos las más de las veces;

Tú has de tener en cuenta que conozco a Granero—como yo lo llamo—desde que vestido de corto, cuando aún no tenía 13 años, actuó en esta Plaza por primera vez; que soy un buen amigo de su padre, y que el chaval me es sumamente simpático. Con estos antecedentes y los que toda la Prensa de España me había proporcionado, comprendí que yo fuera a la Plaza, el día 10 de Octubre último, predispueto en favor del nuevo fenómeno de la torería.

También el público, tocado de regionalismo, fué al caso dispuesto a romper lanzas por el *chico*, y de tal modo le exteriorizó sus simpatías, que en algunos momentos resultaron extemporáneas aquellas manifestaciones. Y conste que no digo esto en son de reproche, que si todos los españoles tuvieramos exagerado amor a la *upatía chica*, otro gallo nos cantara.

Pero yo no debo ni puedo dejarme llevar por los impulsos de sentimentalismo que el aficionado a secas experimenta; yo soy cronista taurino de un periódico serio, que en todas sus secciones refleja la más pura ecuanimidad, y tanto por temperamento como por obligación, al juzgar lo que ocurre en la Plaza de Toros, he de prescindir siempre de compadrazgos, amistades y hasta del regionalismo, que tan hondamente siento por esta bendita ciudad de mis amores, segunda madre mía, en cuyo seno vi acariado 32 años, florida cuna de mi esposa y mis hijos.

Yo, que tanto quiero a Valencia, por su amor y el de sus hijos, mis buenos hermanos adoptivos, sufro cuando meridionales impulsos, producto de la sangre árabe que por sus venas corre todavía, les arrastran a ciertos terrenos sumamente peligrosos; a los terrenos de la hipérbole y la paradoja, cien veces más mortíferos que las arenas de Bretaña.

Ese meridional impulso arrojó en los sibismos de la muerte a los hermanos Fabrillo; él mató a Carpio, otro torero valenciano, que si no lo hubieran cegado con el humo del incenso, en los primeros puestos del escalafón taurino figurara.

De tal modo enajena el cariño paternal a la mayoría de los que lo son, que no ven en sus hijos más que las virtudes y ninguno de los defectos, con lo que consiguen hacer en público un papel desairado, poniendo en ridículo con frecuencia a los que dieron el ser, y por los que sacrificarían hasta la existencia.

Algo así me pareció ver a mí la tarde del 10 de Octubre último.

Pero ese espontáneo e irresistible sentimiento de las masas en una Plaza de Toros tiene disculpa; es muy humano, muy español.

Lo que no se explica es que escritores distinguidísimos, inteligentes, serios, honrados, al cabo de un mes de meditar sobre el suceso del 10 de Octubre en la Plaza de Valencia se hayan arrancado con andanaduras de carácter tal, que si el propio Manolito Gámez retornara al mundo volvería a la tumba *in continenti*, convencido de que sus discípulos de la tierra de Cid dan cuchilladas al maestro.

De igual modo te aseguro que lo dicho acerca de Granero en un semanario de la corte por quien se dice valenciano, merece las más negras censuras. Hay quien por hacer una frase original sacrifica en holocausto de su orgullo de escritor los más puros y nobles sentimientos.

Hay que huir de todo género de exageraciones, y para colorarme yo en el justo medio, a propósito de su debut he dicho en una cuartilla que me pidieron para cierto folleto, que se ha de dedicar al nuevo matador de toros valenciano: «Granero me pareció hondo capullo de una flor gigante, aromática, cuyo perfume puede embriagar; los sentidos de cuantos la contemplan en los cosas el día que llega al máximo de su crecimiento; semilla de un árbol paradisíaco, bajo cuyas frondas podrá cobijarse el mundo taurino, y con sus frutos alimentarse cumplidamente ese mundo.»

Necrologia

Don Juan Bautista García Muñoz

Dimos la noticia días pasados del fallecimiento de este joven Presbítero, natural de Potries y ex colegial del Mayor de la Presentación de esta ciudad.

Su muerte es una sensible pérdida para el Clero, pues el señor García Muñoz unía a una ilustración muy común señaladas aptitudes para la enseñanza.

Así lo reconoció el reverendísimo don Martín Trisohler y Córdova, Arzobispo de Yucatán (Méjico), adonde circunstancias de la vida llevaron al finado, pues después de conferirle los sagrados órdenes, le confió la dirección de un importante centro de enseñanza, en el que hubiera continuado si la revolución, que tantos estragos causó en aquella república, no le hubiera obligado a reembarcar para España.

Y cuando, restablecida la normalidad en aquella nación hispanoamericana, se dispuso, llamado por dicho Arzobispo, a marchar, para encargarse de nuevo del importante cargo que desempeñaba, traidora enfermedad ha cortado el hilo de su vida.

Adoremus los inescrutables designios de la Providencia y compadezcamos a la afligida madre, que llora la prematura muerte de su hijo, a quien, como a los hermanos, especialmente nuestro querido amigo don Luis, Vicario del Monasterio de la Zeida, damos nuestro más sentido pésame.

Como anuncia la escuela que insertamos en segunda plana, hoy se celebrará solemne Misa de «Requiem» en la Iglesia de San Juan de la Ribera, en donde prestaba sus servicios el finado Sacerdote, tributo que le dedican el señor Vicario de la misma Iglesia y los compañeros de colegio y de estudios del señor García Muñoz.

Gacetillas teatrales

Esta noche, a las 9'45, tendrá lugar el estreno del interesantísimo drama de don Manuel Linares Rivas, «Cristobalón», obra de gran intensidad e interés dramático, que en todas partes en donde la ha estrenado el insigne actor Emilio Thuillier ha obtenido éxitos grandísimos. El lleno de esta noche demostrará la expectación que en Valencia ha despertado este estreno en Olympia por el genial creador del protagonista.

Por la tarde, a las seis, se pondrá en escena la preciosa comedia «Cobardías», de cuyo protagonista hace Thuillier una admirable creación.

ESLAVA

Esta tarde, a las seis, se pondrá en escena la comedia en tres actos, del señor Muñoz Seca, «La verdad de la mentira», y por la noche, a las 9'45, la celebrada farsa cómica en tres actos, de Arniches, «Los caciques», en honor de los señores asambleístas, representantes de las Juntas directivas de Colegios médicos españoles.

En breve, estreno de «Cristobalón», última producción de don Manuel Linares Rivas.

REGUES

Mañana jueves, a las seis de la tarde, se celebrará una gran matinée móda, representándose, a petición de numerosas familias que no pueden asistir por la noche al teatro, la grandiosa magia valenciana «Ama, ¿há ha foo?», y la revista de gran visualidad y de estupendo éxito, «El sol de España».

Por la noche, a las 9'30, estreno del sainete en un acto, titulado «El portafol de la chingua», libre de F. Hernández Casajuna y música del maestro Miguel Asenfi.

Sucesos

Caida del caballo

Ayer, a las once, se dirigía el capitán ayudante del regimiento mixto de zapadores minadores a caballo al cuartel, seguido del ordenanza Daniel Cortés Moreno, también a caballo.

Al llegar a la calle de Colón, en el trayecto comprendido entre la de Ciscar y Llano del Remedio, el caballo del ordenanza salió desbocado, derribando al jinete, que resultó herido.

Conducido por varios transeúntes a la casa de Socorro de la Gloria, los médicos de guardia procedieron a practicarle la cura, apreciándose la fractura de la pierna izquierda en su tercio inferior.

Luego de curado Darjel Cortés, fué conducido al Hospital Militar con los debidos cuidados, dándose cuenta a las autoridades militares y al coronel del regimiento.

Desgracias

En el Hospital provincial ha ingresado un hombre de 45 años, llamado Joaquín Rico Bernabeu, a quien casualmente le ha dado un pisotón otro individuo, causándole una ligera contusión en el dedo gordo del pie izquierdo, presentándosele el óstano con caracteres gravísimos.

El Juzgado de guardia instruye diligencias.

Una mujer de 45 años, llamada Prudencia Mateu Serrano, sirvienta en el balneario de La Salud, próximo a Onteniente, al ir al pueblo por la margen del río Clarinos, ha resbalado, cayendo al fondo.

Extraída en el acto por unos campesinos, fué conducida al Hospital, falleciendo apenas ingresada.

Robos

Tres sujetos se han apoderado de una manta que estaba de muestra a la puerta del almacén de don Doroteo Villanueva, calle de Ramilletes, número 3, y se han dado a la fuga.

El dueño del establecimiento ha perseguido a los rateros, capturando a uno de ellos, llamado Vicente Mora Peris, en la calle de Carrigues, cuyo sujeto, en la huida, ha abandonado un reloj, robado indudablemente en otro establecimiento.

El detenido ha sido entregado a la policía y ésta lo ha presentado al Juzgado de guardia.

Durante la pasada noche han entrado ladrones en una sastrería de la calle de Gracia, número 76, arrancando para ello una reja, y se han llevado todas las prendas confeccionadas y los cortes de trajes.

Accidentes menos graves

En la casa de Socorro del Museo han sido atendidos Manuel Calar, de 14 años, que a consecuencia de una caída se ha dislocado el codo izquierdo; Rosa González, de 33, que con un hierro se ha herido el labio inferior; Manuel Paula, de 26, que se ha clavado una astilla de madera en la mano derecha; Antonia Riús, de 34, que se ha fracturado el dedo anular izquierdo a consecuencia de un golpe; y Antonio Olmo, de 15, que con una cuchilla se ha herido la mano derecha.

Militares

Regreso del capitán general

En el tren expreso de Madrid llego ayer, acompañado de sus hijos Miguel y Juan Antonio, el capitán general de esta región don Miguel Primo de Rivera.

En la estación fué recibido por el gobernador militar, general jefe de Estado Mayor, comandante de Marina, secretario del Gobierno civil en representación del gobernador civil, y muchos jefes y oficiales.

El señor Primo de Rivera se hizo cargo inmediatamente de la jurisdicción, cesando en el despacho de asuntos el general gobernador señor Gil Doz.

El capitán general insistió nuevamente ante las personas de su intimidad en el deseo de permanecer al frente de esta región, de lo cual nos congratulamos muy sinceramente.

Los adelantos de la ortopedia

Un hombre que anda con las dos piernas artificiales

Piernas y brazos

El renombrado especialista ortopédico graduado en Berlín y París, don Celestino Bonilla, como recordarán los lectores del «Mundo Gráfico», se quedó sin piernas en los Altos Hornos de Vizcaya en prácticas de ingeniería, y a partir de aquella fecha no perdió momento de ingeniería, para suplir lo que le había arrebatado dicho accidente, hasta que consiguió inventar unas piernas artificiales que le permitían andar cómodamente, montar a caballo y en bicicleta.

Horas de consulta: de nueve a dos.

Invita a todos los que le falten piernas y brazos a que le visiten, donde demostrará su invento, no solamente con él, sino con otros que ya ha puesto piernas en esta capital y quedaron convencidos de la verdad. Predico con el ejemplo.

Estará este afamado inventor en Valencia, en la calle de la Paz, número 28, entre el 11 y el 20 de Noviembre.

Los que no aprovechen esta ocasión tendrán que dirigirse a su clínica de Madrid, Paseo de las Delicias, 2.

Las subsistencias

El arroz y la harina

El alcalde entregó anoche a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«En un diario de la mañana he leído ciertas manifestaciones hechas por el inspector de Abastecimientos, calificando de injusta y arbitraria la distribución de arroz de tasa que atribuye al Ayuntamiento.

Dicho inspector de Abastecimientos incurrió en muchos errores y ligerezas. La distribución no la hizo el Ayuntamiento, sino una ponencia con la intervención y el asentimiento del propio inspector; y aunque a la Junta para la Defensa del Obrero se le adjudican 2.750 sacos, olvida que en último término este arroz ha de expendirse en los diversos establecimientos que tiene dicha Junta en Valencia, viniendo así a ser repartido entre las clases menesterosas, que es el fin a que el arroz de tasa se dedica.

Puesto que el inspector se propone tratar del asunto en la Junta de Subsistencias que ha de celebrarse hoy miércoles, allí acudiré, dispuesto a defender la actuación de la ponencia y a hablar muy claro, para evitar posibles abusos.

Estoy dispuesto, además, si dicho inspector quiere, a discutir con él el asunto en la Prensa y demostrarle que lo único injusto es lo que pretendió después de ultimada la distribución por la ponencia.

Por último, el referido señor, en su deseo de perjudicar al Ayuntamiento, no sabemos por qué móviles, dice que han sido cerrados 40 honores porque el Ayuntamiento no tiene medios para repartir la harina y que tendrá que recurrir a la Administración militar hasta que se solucione la huelga de transportistas.

El ataque no puede ser más inconveniente, pues el transporte de harina por los camiones municipales se realiza en condiciones inmejorables, merced al celo del ingeniero señor Pléhu y a la gestión eficazísima de los concejales señores Porta y Miralles Nos. Para demostrarlo bastará tener en cuenta que ayer se realizó el transporte de 1.066 sacos de harina, y hoy martes el servicio ha llegado a 1.311 sacos, o sea muchos más de los indispensables para el consumo diario de la ciudad, que es de 850.

La falta de harina en algunos hornos no obedece a deficiencias en el servicio municipal de transportes, sino a retrasos en el cumplimiento de sus compromisos por parte de algunos fabricantes de harinas.

Pero por lo visto, de éstos no se preocupa el celoso inspector.»

Ayuntamiento

Contra las compañías de electricidad

Perceatado el alcalde de la importancia que para el industrial, el comerciante y el particular tiene el fluido eléctrico y los abusos intolerables que vienen cometiendo las Compañías, ha decidido que mañana, a las seis y media de la tarde, se celebre en el salón de sesiones del Ayuntamiento una asamblea, a la que han sido invitadas las Sociedades económicas, sindicatos de todos los Gremios y los representantes de las empresas de electricidad, para ocuparse de este magno problema.

El señor Samper verá con gusto que si alguna Sociedad no ha sido invitada por olvido, concurra al acto.

Intolerable e inconcebible

Del parque de Emilio Castelar fueron robadas anteanoche 2.500 matas de violetas y cuatro capazos de pezuña, todo lo cual se hallaba preparado para plantar.

En la Gran Vía (cuarta sección) fué arrancado uno de los bancos del paseo y doblada la varilla de hierro que sostiene la orden de la Alcaldía recomendando la conservación y cuidado de los pasados públicos. Sobran los comentarios.

Movimiento de población

9 Noviembre.

Nacimientos, 13.
Defunciones, 12:
José Mániz Blasco, de 2 meses, de atrepsia.
Desamparados Carriena, de 8 años, de endocarditis.
Amparo Montes Vidal, de 9, de asistolia.
Diego Aparici Rodrigo, de 90, de hemorragia.
Francisco Aludo Mániz, de 19 meses, de gastroenteritis.
Rosá Gutiérrez Martín, de 68 años, de bronconeumonía.
Bárbara García Gea, de 75 años, de congestión.
Fernando Pelacios, de 64, de coqueña tuberculosa.
Josefa Marín Juan, de 48, de neumonía.
Higinio González Irazo, de 38, de infección de gripe.
José Sanz Mares, de 21 días, de eclampsia.
Juan Grau Bost, de un año, de lactia.

Café y Restaurant del

Círculo Legitimista

Collo San Martín, 2 (esquina c. de la Paz)
A cargo de F. Vilaaplana

Menú variado - Píldoras todos los días
Cubiertos de 3/50 pesetas en adelante
Servicio esmeradísimo a la carta
NOTA. Rebaja en los platos de 30 comidas

Salón Novedades

TEATRO REGIONAL
A las 6:30 Cine.
NO HIA UN MARIT FIEL
DOS TOREROS DE CARTO
A las 9:30 Cine.
SALVAVIDES
SOLDATS Y CRIAES
A las 11:30 Cine.
SALVAVIDES
DOS TOREROS DE CARTO

Teatro Lírico

(Clamroso éxito de arte)

La casa arruinada

Formidable creación del gran artista
Gustavo Salvini
Elsa d'Auro, Riso, Elena Sangro
La mujer del dentista
Programa UNION, presenta VIERNES
- MIEDO DE AMAR -
Comedia amorosa de Dario Nicodemí.
Protagonistas:
Vera Vergani - Gustavo Serena
En breve: La muñeca.
Interprete: OSSIS OSWALDA.

Casjería y Pedrería de Pedro Guillén
Calle Alta, núm. 6, bajo
Pone en conocimiento del público, que visitando su establecimiento, podrá encontrar toda clase de joyas, tanto en los géneros como en la confección y sobre todo elegancia, gusto y esmero en las hechuras y una bonita colección de TRAJES PARA LA TEMPORADA DE INVIERNO, una gran colección de GABANES y todo cuanto pertenezca al ramo de SASTRERÍA.
Se confeccionan trajes en 24 horas

Habitaciones
pensión completa encontrará V. en la CENTRAL, Transit, núm. 4, restaurar. Abonos de 30 comidas, a 2475 pesetas; pensión completa desde 3 pesetas; cubiertos a 110 pesetas, compuestos de dos platos, pan, postres y entremeses.

C. I. T. I.
Centro Técnico Industrial Ibérico
Gran depósito de motores eléctricos, bombas centrífugas y maquinaria en general, Pascual y Genis, 18, Valencia, teléfono 1.296.

Antigua Zapatería del Cazador
Calle de la Carda, número 20
Esta es la más acreditada y la más recomendada en el calzado de España, tanto para campo como para piedecitos.
Fundada en el año 1859
Cuentan con sus calzados por economía que sean un material nuevo a la salud, como son el cartón, la suela vieja, otros, etc. que el público conoce.
OJO. No confundirlos con ninguna otra casa
Marca registrada patentada, núm. 23.156

La Maravilla del Campo
Es la única loción que hace salir el cabello a los 14 días de su uso. Todo el que padezca de lunares (o pelados) en la cabeza, si quiere tener otra vez el cabello, que queda a la Peluquería de Aragón, camino del Grao, número 8, que el autor se compromete a su curación.
Venta: farmacias y droguerías, Valencia.

Botellas y vidrio roto
La Comercial Vidriera paga a mejor precio que nadie toda clase de botellas y vidrio roto.
Borrull, 24, teléfono 1.652.
Avisando se pasa a domicilio.

IMAGENES y ALTARES
Para adquirirlos, recomendamos los talleres de José Tena BAJADA PUENTE DEL MAR, NUM. 1 VALENCIA
No dejar de consultar esta casa.

Muebles usados
pagándolos a buenos precios, compró de todas clases
Calle del Molino de la Robella, 3

Línea de vapores RIES y C.
Amsterdam y Rotterdam
VESTA cargará el 12 de Noviembre.
Para Génova PLUTO cargará el 12 de Noviembre.
Para Londres TELLUS cargará el 12 de Noviembre.
Consignatarios: Sres. Ries y Compañía, Colón, 63—Valencia

Línea de vapores Ibarra y Compañía
Servicio corriente
CABO TORINANA
Saldrá de este puerto el 12 actual, para Alicante, Cartagena, Sagunto, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros.
Consignatarios en Valencia: HIJOS DE NOQUES, Sorri, 2, entresuelo, y Grao, Muelle de Poniente (Caro).

ALTO, SEÑORES
Compra-venta de fincas
Tengo en las calles siguientes: Gran Vía, Ruzafa, Caballeros, San Lorenzo, plaza Almoina, Félix Pizcueta, Pintor Sorolla, plaza Wilson, Sorri, Grabador Esteve, Golón, Jesús, Salvá, Roteros, Migueluel, Palomino, Gloria, En Gordo, Baja, Barquilla, Flaterías, Mar Liria, plaza Reina, Borrull, Santa Mónica, Calle Llano del Remedio, Cuba, Genis; tengo por otras calles, de todos precios y gustos: masas, huertas, hueros y chalets, precios desde 10.000 pesetas, hasta 90.000 duros.
Me encargo de la compra-venta de toda clase de fincas y subastas; Niños, corredor colegiado de Fincas, Hornos de los Apóstoles, n.º 6; despacho, de 8 a 12 mañana, frente a la plaza de la Virgen.

Pérdida
Se ruega encarecidamente a quien se haya encontrado una sortija de oro, aro ancho, con cinco diamantes, el del centro mayor que los otros, que se extravió el 2 del corriente, desde la plaza de Mariano Benlliure a la iglesia de San Martín, se sirva devolverla a su dueño, habitante en dicha plaza, núm. 1, 2.º y se le gratificará. Es del mayor interés por tratarse de un recuerdo de familia.

Piano
Se vende seminuevo, marca conocida; para verlo, de 11 a 2 tarde. Calle San Esteban, núm. 2, 1.º, izqda.

Pérdida de un perro
de caza, color melado oscuro a mollos blancos, que se extravió el viernes. Presente en Masrroches, calle Rocafort, 3, y se le gratificará.

Ganga
Traspaso de colegio de niños con excelentes condiciones, tanto pedagógicas como económicas, en esta capital. Razón de 11 a 1 y de 3 a 6, en el Colegio Hispano, 39, calle Jerónima.

Perro lobo
Loup d'Alsace, legítimo, de cinco meses, documentado. Se vende. Razón: plaza de la Jordana, 11, 4.º

Máquinas Santasusana
Para coser, bordar y hacer calceta
Agujas para máquinas de todas las marcas
Piezas y accesorios de todas clases
Gran taller de composturas
Calle de la Bolsería, n.º 32

"ORBIS" S. A.
(Antes Bar-Loch)
MAR 8
VENTA ALQUILER
REOMINGTON
ONDERWOOD
MONARCO
SONITA etc.
ALQUILER
DESDE 10 Ptas MES
PEDIR CATALOGO

Banco Hipotecario de España
Delegación en Valencia
Préstamos al 5 por 100, hipotecarios amortizables de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas.
Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente.
La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentando los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.
Préstamos especiales a constructores de obras, con entregas a medida que avance la construcción.
Préstamos realizados en esta región
PESETAS 25.052.720
Total de préstamos realizados
PESETAS 471.760.929
Delegado, D. BENITO ALTEJ, Mar, 23.—VALENCIA

Cristalería Moderna
Cristales planos de todas clases y tamaños
Baldosas de cristal para pisos y baldosines para lavabos
VICENTE GIRONES
Cristales sencillos y dobles, ópalos, raspados y de colores. Cristales grabados, moldados e imprimidos blancos y de color. Diamantes y masilla. Acristalación de obras.
SE COLOCAN A DOMICILIO
Avellanar, 10 Teléfono 992 VALENCIA

Alemán
desea habitación, cuarto de dormir y otro para despacho, con pensión y en casa de buena familia. Preferible ser un huésped solo. Escribir a esta Administración, indicando precio, a N. N., 100.

Traspaso
plan con tienda, hay establecido material fotográfico y tiene máquina de "cámara fotográfica", con 50 géneros, (toda la vida las existencias. Hejada San Francisco, 19.
Abelito Calabuig
Único fabricante de mesas de billar con bandos ribocres y americanas y todos cuantos accesorios a ellas corresponden a precios económicos. Colocación de patios y tableros de billar. Despacho: San Vicente, 235; fábrica, Gracia, 99, Valencia.

Traspaso
local propio para industria o almacén. Razón: Fresquet, 55.

Tinta negra
La más negra a 250 ptas. litro sin casco. Librería de Benl, Corregena, 21, 2.º

Dinero
Se facilita a propietarios, comerciantes e industriales, anticipos para divisiones de bienes, pago de derechos reales y cobro de toda garantía que convenga. Razón: José María Borrull, Sagasta, 9, entresuelo; despacho, de 9 a 1 y de 4 a 6.

Padres de los quintos DEL ACTUAL REEMPLAZO
Si queréis librar de África a vuestros hijos sin correr el riesgo de ser estadales, venid a este centro, que no cobra los contratos hasta dejar libes a sus contrahidos. Despacho: Isabel la Católica, letras E, F, de 9 a 1 y de 3 a 9.

Viajante
Se necesita uno bien práctico en vino, que corra el ramo de licores, para viajar Valencia, Castellón y Alicante, a sueldo y con gastos pagados. Presentarse personalmente, de cinco a siete tarde, calle Santa Teresa, 33, pral.

Piano pianola
Eléctrica marca JACOB DOLL SONS, de 88 notas, casi nueva, se dará por la mitad de su precio, urge venta, Colón, 2, bajo.

Caballero
de 35 años de edad, solvencia y probidad reconocidas, se ofrece como administrador, tenedor de libros, auxiliar o cargo análogo. Referencias: muy buenas y garantía a satisfacción. Razón: en esta Administración.

Grandes talleres
de mármoles, especialidad en lápidas y panteones. S. Ortiz, Miquellets, 3, teléfono 799.

Caridad
La implora matrimonio con una melilla y el marido sin trabajo. Azacáraga, 30, 2.º, 4.º uertap

Compañía Trasmediterránea
Servicio fijo y directo para Nueva York por los magníficos vapores
ROMEY Y ESCOLANO
de reciente construcción y dotados de las más modernas comodidades para el pasaje. Salidas fijas todas de cada mes, admitiendo carga y pasajeros en primera clase.
Para Santiago de Cuba, Cienfuegos y Havana por el novísimo vapor
España número 1
cargará en este puerto, el 17 de Octubre.
Servicio fijo semanal para los puertos del Mediterráneo y Cantabria
salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasajeros.
Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla
salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasajeros.
Servicio fijo semanal para Ibiza, Palma de Mallorca y Mahón
salidas todos los sábados a las doce horas, admitiendo carga y pasaje.
Servicio fijo bisemanal para Barcelona salidas los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.
Línea para Francia, Inglaterra e Italia servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.
Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia: Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.069

Línea regular vapores de Rob. M. Sloman jr., de Hamburgo
PARA ITALIA Y HAMBURGO
LINEA A HAMBURGO
EL VAPOR JONAS SELL
saldrá el 9 del corriente, para HAMBURGO directo
El vapor FREDENHAGEN
saldrá el 13 del corriente, para HAMBURGO directo
Aceptan carga con transbordo en Hamburgo, para Bremen, Lubeck, Steinh, Danzig, Königsberg, Copenhague, Goteburgo, Estocolmo, Christiania, Suva, Bergen y Trondheim y puertos intermedios a fletes reducidos.
Para informes, dirigirse a D. Enrique Behn, Pascual y Genis, 2, Valencia o al cable n.º 10, teléfono 3.313.

Línea regular de vapores fruteros Para Southampton
El nuevo barco
Gunhild
cargará en Valencia el día 12 y en Gandía el día 13.
El vapor
NEWTOWN
saldrá el día 25 del corriente.
Para informes dirigirse en Valencia a don Alexande D. Hamilton, Pintor Sorolla, 30.
En Southampton a Simons (Southampton) Limited, corredores de frutas, Inner Docks, 14, 15-16.

UNICA CASA ORRICO
Gran fábrica de orfebrería religiosa en metales finos y bronce
DIRECTOR ARTÍSTICO Y DUÑO: **M. ORRICO**
Ex alumno de la Escuela de Bellas Artes de Roma
UNICO DESPACHO: ZARAGOZA, 14, PRINCIPAL
(Frente al BAZAR GINER y encima de la librería religiosa sucesores de MARTI)
Fábrica: S. Pedro Pascual, 1
No sufra equivocación: Zaragoza, 14, principal
¡¡Esta casa no tiene ninguna sucursal!!
Recomendamos eficazmente esta importante casa.

DOÑA URRACA DE CASTILLA
la más leve sospecha sobre la existencia de mi primer marido. Nada de huir, de consiguiente; si en este instante me escapase del castillo, cómo disculparía una acción tan irregular, tan fuera del orden, tan reprensible, sin revelar ese fatal secreto? Pero ¡disimular es exponerse a recibir las caricias de ese monstruo execrable, a pagarlas, a corresponder siquiera con una sonrisa!... ¡Oh! ¡No, no! Primero la muerte, primero...
Y el corazón de Elvira daba en aquel instante pruebas de que sí estaba muda, no estaba muerta.
—Basta... Conservemos la tranquilidad; soségame, corazón mío; témpame, sangre de mis venas; cerremos, si, cerremos la boca al horno de mis suspiros. Disimular, no; es lo más horrible, lo más espantoso de todo. Si mi propia vida, si la de Bermudo, si la del hijo de mi amor han de costarme una sola caricia de ese monstruo, perezcamos todos, perezcamos; es nuestro deber. ¡Oh! ¡Se ha casado conmigo el infame, ha conducido al altar a la pobre ovejilla para ser sacrificada... ha conseguido que vaya engañada al sacrificio! Pero... ¡Gracias, Dios mío!... ¡Gracias! —exclamaba la bastarda con una alegría radiante y melancólica.— La oveja no ha llamado aún la mano del sacrificador... Puedo estar la frente sin avergonzarme... ¡No sea sonrisa... el paz palabra de carino! ¡Disimular! Si, es preciso, indispensable, disimular que tengo conocimiento del secreto; pero es tan absolutamente preciso no disimular el odio, la aversión que ese hombre me inspira, y fundar este odio en otro motivo...

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA
La pobre bastarda debía proceder en aquel crítico momento con el mayor pulso; ponerse a salvo de Ataulfo, a quien tenía que reconocer por marido, y dar parte con el mayor sigilo al conde de Trava y al Obispo de Santiago de su descubrimiento, para que viniesen a sacar a Bermudo de la prisión, antes que el carcelero pudiese darle muerte.
Difícil de resolver era el problema. El tiempo urgía; Ataulfo se acercaba; había pasado los puentes levadizos, y entrado en el patio, subía por la escalera principal... Pero el amor maternal está haciendo milagros todos los días.
—Mauricia! ¡Bernarda! —dijo la desposada llamando a las dueñas, que, según sus órdenes, no debían estar lejos.
Mientras llegaban guardó cuidadosamente el pergamino, y descompuo adrede sus cabellos, sus mismas facciones.
Entraron las criadas pocos momentos después.
—Mauricia—preguntó Elvira con misteriosa voz,—¿estás segura de que Constanza ha muerto?
—Señora! ¡Jesús mil veces!... Yo segura estoy de que está enterrada...
—No lo pregunto sin motivo.
—Santa María me valga!... ¡Qué cosas, qué preguntas!
—En esa alcoba he sentido...
—El santo Apóstol nos defendió... ¿Qué habéis sentido? ¡San Pedro y San Pablo y toda la corte celestial sean con nosotros!... Ello es que la pobre señora... muchas veces volvió en sí... ¡Pero ahora! ¡Jesús! ¡Después de un mes!... ¡Oh! ¡Salgamos de aquí!

DOÑA URRACA DE CASTILLA
no temer la oposición de mi padre, que otro más... más afortunado supo burlar.
Elvira no contestaba. Aprovechándose de los momentos que le proporcionaba aquella conversación repugnante, aunque pacífica, procuraba restituír a su corazón la calma que la aparición del Terrible había turbado.
Interpretando favorablemente aquel silencio, prosiguió el Terrible cada vez más exaltado:
—¡Oh! No pensemos en lo pasado, Elvira; no quiero recordarlo... ¡Nada, nada, nada! Lo pasado no ha existido para nosotros. Hoy hemos nacido, hoy nos vemos, hoy nos amamos. Ni para bien ni para mal no hay que acordarnos de... ¡Y eso que tengo en el corazón una llaga que ni el aliento puede recibir sin estremecerse y enconarse! Elvira, yo era un pobre dogo encadenado a la puerta del castillo, mientras aquí... aquí había un lebré que corría suelto por valles y montañas, ladrando de gozo y trayendo siempre la mejor presa. ¡Con qué afán era seguido de los montes! ¡Con qué aplausos celebrado! ¡Con qué caricias recibido! ¡Tornaba de vez en cuando al alcázar, y apenas se dignaba dirigir una mirada al dogo encadenado para defensa y recreo de un viejo, y que, lleveme el diablo, él servía ni para eso. No le enseñaron más que a morder, y mordía, y rababa, y... ¡Peto tenía...! Elvira, yo no sé proseguir, yo te tenía a ti, y por ti el sobrellevaba todo... y vino mi matrimonio, y se concluyó también, también fuiste para él, ¡Oh! ¡Eso es mucho! ¿No te parece que es demasiado? Pero al

DOÑA URRACA DE CASTILLA
Horrible por demás era la situación de la bastarda; trance fuerte, superior a la razón, a la firmeza de humana criatura; sacudida violenta, a que pocas veces resiste el hilo delicado de la vida. Elvira hubiera succumbido con más facilidad que nadie; menos apresto de desventuras se necesitaba ciertamente para rendir aquella fortaleza carcomida por el dolor; pero Elvira era madre; veinte años hacía que lloraba desastrosamente muerto al hijo de sus entrañas, y en aquel instante acababa de recibir inesperadas y maravillosas nuevas de su existencia.
¿Qué la importaba haber descubierto un abismo a sus pies? ¿Qué verso obligada irremisiblemente a caer en él? Cayendo perecería.
Mas ahora tenía que luchar, hacer desesporados esfuerzos por salvarse, para descubrir el paradero del hijo idolatrado y verla una sola vez, un solo instante...

Gacetillas

La Sociedad Valenciana de Electricidad ha sido autorizada para unificar los dos aprovechamientos de agua del río Turia, en término de Chullilla, de que es concesionaria.

El delegado de Hacienda ha recibido un libramiento de 100.000 pesetas a favor de la Lotería número 2, de la plaza de Caleros, para pagar el billete número 27.846, agregado con el suero gorda en el sorteo de 2 del actual.

TEATRO REGOES Hoy miércoles, a las 9:30 de la noche, «LOS CALABRESSES» Gran éxito de esta compañía «EL SOL DE ESPAÑA» Lujosa presentación. Grandioso éxito.

El ministro de Hacienda ha publicado una real orden disponiendo se incluya la Admna del Oro de Castellón entre las habilitadas para la exportación de arroz con destino al extranjero.

En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente: Del Ayuntamiento de Millares, 500 pesetas; Requena, 2.822'70; Ador, 86'25; Villalonga, 525, y Ademuz, 2.000.

Todos los días PESCADO FRESCO en la Asociación de la Clase Media, calle Mar.

Por un real decreto publicado en la «Gaceta» de 31 del pasado Octubre, se ha dispuesto que en la noche del 31 de Diciembre venidero al 1.º de Enero de 1921, se lleve a efecto el censo general de la población de España e islas adyacentes, y en las posesiones españolas del golfo de Guinea, Río de Oro y costa occidental de África.

A este decreto acompaña la correspondiente instrucción para el mejor cumplimiento de lo dispuesto.

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» López Moreno.

L'Agrupació Escolar Nacionalista convoca a junta directiva extraordinaria, per primera i segona, per a hui dimecres 10 del corrent.

TEATRO REGOES Hoy miércoles, a las 9:30 de la noche, «LOS CALABRESSES» Gran éxito de esta compañía «EL SOL DE ESPAÑA» Lujosa presentación. Grandioso éxito.

El ELIXIR GOMENOL CLIMENT supera a todos los bálsamos y es el más poderoso antiséptico de las vías respiratorias.

La neurastenia, la fatiga intelectual y los estados melancólicos se curan con las GOTAS NEURASTENICAS FOSFATADAS GEMOVE.

PIANOS GOMEZ EXCELENTE SURTIDO EN PIANOS C. MAESTRO CHAPI, 3

Por qué los mejores PIANOS AUTOMÁTICOS son «MELHIN-ANGELUS» ANGELUS-ORQUESTAL? Primero. Porque la pureza de sonidos del piano «MELHIN» no se encuentra en otras marcas.

Segundo. Porque la acción automática «ANGELUS» es la única que funciona por NEUMÁTICOS o DIAFRAGMA (sin fuelleitos), DOBLE VALVULA, PALANCA DE FRASEO, ACENTUACION AUTOMÁTICA y TUBERIA DE METAL.

Agencia GENERAL para ESPAÑA «AUTO-MUSIC HOUSE» Calle PINTOR SOROLLA, 20, VALENCIA.

PARAGUAS Paz, 37, frente al Palacio Hotel. Verdaderas novedades y precios baratísimos. Se hacen composturas y se ponen telas. FABRICA S. MONTESINOS

Ha dimitió con carácter irrevocable del cargo de secretario general de la Asociación de la Clase Media, don Ignacio Soláns Martínez, habiéndole sustituido don Germán Fernández.

Todos los días PESCADO FRESCO en la Asociación de la Clase Media, calle Mar.

YA BAJO EL CALZADO Calzado superior, de caballero, a mitad de precio. Calzado de lujo de señora, NOVEDAD, precios de fábrica. Calzados finos de niño, a precios baratísimos.

«LA AMERICANA» ZARAGOZA, 28

El mejor reconstituyente conocido y más acreditado es el FOSFO-GLICO-KOLA DOMECH; pedido de esta manera, pues de lo contrario os darán imitaciones.

Hablando con un distinguido médico de esta ciudad de las aguas de los Hervideros de Cotroneos, nos decía que eran tan fuertes y de efectos tan maravillosos para la curación de las enfermedades del estómago, hígado e intestinos, que si sus medios de fortuna se lo permitieran, creería hacer un acto de altruismo y una verdadera obra de misericordia pagando a los enfermos pobres el agua de aquellos Hervideros.

¿Queréis no toser más? Tomad las PASTILLAS DE SAN BLAS. Curan plica y resaca de garganta. Botica Santa Catalina, Viuda Costas.

El PEBRONATO SODICO DOCTOR CUESTA es el dentífico más racional, porque da todos los conocidos es el que descansa mayor cantidad de oxígeno al contacto con la saliva. Bote, pesetas 1'75.

Castellón

Castellón, B.

Siguen los atropellos Para vergüenza de todo hombre civilizado, vamos a dar un botón de muestra que, por su calidad, van a ver nuestros lectores hasta qué extremo se lloran las cosas.

Artana es uno de los pueblos donde se llevan las cuentas municipales como en ningún otro; es decir, que a pesar de la crisis que ha sufrido, jamás ha dejado de pagar el contingente a la Diputación, y actualmente cuenta con fondos propios en sus arcas municipales.

Pues bien; esta mañana ha salido un delegado del gobernador civil, con el encargo de dejar cesante al actual Ayuntamiento de Artana.

¿Causa?... Alguien, sin duda, nos podría contestar; pero su modestia política es tan grande... Por eso le valió un Gobierno de segunda clase.

Los acontecimientos van sucediéndose, y esperamos otros de mucha más resonancia para días próximos.

El alcalde de San Mateo Como telegrafiamos el sábado, el Gobierno sustituyó al alcalde de San Mateo, nombrando a su sucesor por real orden, cuya credencial le fué remitida el mismo día del nombramiento.

No sabemos lo que habrá sucedido; lo cierto es que el nuevo alcalde ha devuelto la credencial a este Gobierno civil, renunciando al cargo.

(POR TELEGRAMA) Procedimientos caciquiles Nules.—En tertulias y casinos se ha documentado vivamente lo ocurrido en el Ayuntamiento de Nules.

Estaba ya convocada a sesión ordinaria por segunda convocatoria, para las ocho de la tarde.

La mayoría de los concejales acudió al Ayuntamiento a las siete y media, encontrando que salían entonces el alcalde y la minoría datsita, quienes les dijeron que se había celebrado ya la sesión, por haber pasado ya media hora de la señalada, pues según sus relojes, eran las ocho y media.

Comprobaron los concejales, asombrados, la hora que les indicaban con la que señalaban sus relojes, y vieron que eran las siete y media.

Al salir a la calle notaron que el reloj de la torre estaba parado.

Ante semejante proceder requirieron a un notario, quien comprobó la hora en los centros oficiales, levantando acta, haciendo constar que eran las siete y media.

El vecindario y concejales están indignados.

Vives. Crónica teatral PRINCESA «LOS HIPOCRITAS»

Una comedia inglesa con aire melodramático es la que han traducido los señores Maristany y Vilaragut, titulada «Los hipócritas».

Una sencilla acción se desarrolla a través de los cuatro actos de la comedia: un pastor protestante, recto y de noble conciencia, lucha en el ambiente de una pequeña población inglesa contra gentes, algunas de ellas buenas en el fondo, poseídas de una lamentable hipocresía y que profesan dos morales, una para uso propio y otra para el ajeno.

La compañía que actúa en la Princesa, distinguiéndose de un modo especial María Vila y Pío Davi, interpretó «Los hipócritas» de modo que satisfizo al público, según lo demostraron nutridas ovaciones dedicadas tanto a la comedia como a los artistas.

A las señoras herniadas y obesas Tratamiento sin operar de las hernias (quebraduras); curación en tres meses. Reducción del vientro y desbando de la matriz; desaparición de ansias y malestar, riñón flotante o movable.

Tratamiento por el especialista herniólogo don Celestino Bonilla, graduado en Berlín y París.

Este especialista estará en Valencia del 1 hasta el 20 de Noviembre, en la calle de la Paz, número 28, entre suelo.

Horas de consulta, de nueve a dos. Los que no aprovechen esta ocasión tendrán que dirigirse a su clínica de Madrid, Paseo de las Delicias, 2.

Cine Sorolla REVISTA PATHE, 603 Exito creciente del conocido drama en cuatro partes.

Papá Lebonnart Admirablemente adaptado en película por la gran artista MARIA CASERINI. Lujosa presentación. Hermosas fotografías. Gran éxito.

Casimiro se venga Siempre estrenos de las mejores marcas.

Espectáculos Principal.—Sesión continua de cine desde las 5:30 a 12:30. Barrabás.

Princesa.—Compañía de declamación. A las 9:45: Los hipócritas.

Apolo.—A las 6 y 9:45: Funciones de circo. Ruzafa.—Compañía de zarzuela y opereta.—A las 9:30: Su alteza, Los postineros y En Sevilla está el amor.

Eslava.—Compañía de comedia.—A las 6: La verdad de la mentira.—A las 9:45: Los caciques.

Lirico.—Sesión de cine de 4:30 a 12:30. Olympia.—Compañía de comedia de Emilio Thuillier.—A las 9:45: Cristóbalón (estreno).

Regias.—Compañía de zarzuela y opereta.—A las 9:30: Los calabreses y El sol de España.

Novedades.—A las 6:30: No hía un marri hel y Dos toferos de cartó.—A las 9:30: Salvavidés y Soldats y Criags.—A las 11:30: Salvavidés y Dos toferos de cartó.

Modernos.—Sesión única de cine de 4:30 a 12:30.

Sorolla.—Sesión de cine de 4:30 a 12:30.

ESPAÑA AL DIA

PRENSA OFICIAL GACETA DE MADRID

El diario oficial inserta los decretos admitiendo al señor Bas la dimisión del cargo de gobernador civil de Barcelona, y nombrando para sustituirle al general señor Martínez Anido.

Otro encargando interinamente de la subsecretaría de Estado a don Servando Crespo.

Dictando reglas para la ejecución del decreto sobre tenencia e intervención de armas en las fábricas.

Anunciando que Francia ha prohibido la reexportación de varios artículos, entre ellos la esencia de trementina y aluminio.

Anunciando que Austria se ha adherido al convenio sobre propiedad industrial.

EN LOS MINISTERIOS PRESIDENCIA

El señor Dato conferenció extensamente con el ex gobernador civil de Barcelona señor Bas acerca del estado de los conflictos obreros en aquella capital.

Asimismo le visitó el general Marina, para hablarse de la junta de movilización de industrias civiles que preside.

Nos dijo que el marqués de la Torre-cilla le había telegrafado, anunciándole que don Alfonso y doña Victoria continuaban sin novedad.

El señor Bugallal le visitó, anunciándole que nada nuevo ocurría en Barcelona.

El acazorado «España» salió de Panamá sin previo aviso.

Respecto al supuesto aumento de sueldo de los funcionarios del Estado, manifestó el señor Dato que era cierto el propósito; pero era necesario saber hasta dónde alcanzaban los presupuestos, pues no era conveniente estirar el brazo más allá de la manga.

GOBERNACION El subsecretario de Gobernación ha manifestado esta mañana a los periodistas que en Lucena se había reanudado el trabajo.

Añadió que el gobernador de Tarragona le comunicaba que se había declarado la huelga general, como protesta por la detención de Jesús Rodríguez, El Manco, que estaba reclamado por varios Juzgados.

HACIENDA Una comisión de funcionarios de diferentes Ministerios ha estado esta mañana en el de Hacienda, para dar cuenta al señor Domínguez Pascual de la instancia que se proponen elevar a la Presidencia, pidiéndole el aumento de sueldo.

El ministro no ha podido recibirlos, por hallarse presidiendo una reunión, citando a la comisión para mañana, a las cinco de la tarde.

Disgustados los funcionarios por no haber sido recibidos, han acordado no acudir mañana a la cita dada por el ministro y entregar directamente la instancia en la Presidencia.

GUERRA El ministro de la Guerra estudia el proyecto de aumento de pensiones a las viudas de los militares.

Mañana marchará el ministro de la Guerra a Valladolid y a Avila, con objeto de visitar las Academias de Caballería e Infantería.

GRACIA Y JUSTICIA Esta mañana visitaron al ministro de Justicia el presidente del Supremo y el Nuncio de Su Santidad, para hablarse de la provisión de la Silla Primada de Toledo.

Una comisión de la Cooperativa de funcionarios civiles, militares y eclesiásticos, visitó al ministro para pedirle protección para dicha Sociedad.

El ministro lo ofreció.

TRABAJO En el Ministerio del Trabajo nos han facilitado los siguientes datos acerca de las huelgas:

Oviedo.—Se han declarado en huelga tres mil obreros mineros.

Cuenca.—Se ha planteado la huelga de tipógrafos.

Sevilla.—Se ha solucionado la huelga general.

Zaragoza.—El gobernador ha conseguido que se reanuden las relaciones entre patronos y obreros ebanistas.

Después del Congreso Postal Esta semana terminarán sus tareas las cuatro comisiones que se nombraron en el pasado Congreso Postal.

Denuncia El gerente del Banco Hispano-Americano ha presentado una denuncia al Juzgado de guardia contra un empleado que ha desaparecido, llevándose 21.000 pesetas.

Lo que dice Marcelino Domingo Marcelino Domingo ha hecho unas declaraciones, en las que condena enérgicamente los procedimientos electorales del Gobierno, entre ellos el nombramiento de alcaldes de real orden.

Dijo que se explica que los liberales consientan los atropellos del Gobierno, porque ellos hubieran hecho lo mismo.

Añadió que el nuevo Parlamento no tendrá más interés que sacar adelante el proyecto de tarifas ferroviarias, el contrato con el Banco y otras leyes para proteger acaparadores.

Creo que el Gobierno no se podrá mantener luego de las elecciones y caerá en la disolución de las actas, o no durará una semana más luego de aquella, pues el Parlamento tiene las horas contadas, ya que nace en un ambiente irresistible de hostilidad.

Disiente de la opinión de los sindicalistas y coincide con los socialistas.

Nombramientos Han sido nombrados: Secretario de la Sala de lo Contencioso-administrativo, don José Quiroga. Secretario del Juzgado de primera instancia de Montilla, don Luis Aranda. Idem de Belmonte, don Francisco Pinazo.

MARRUECOS Los heridos El general Berenguer ha telegrafado comunicando el estado de los heridos en la toma de Xexauen.

Teniente de la mehalia señor García Valencia, convaleciendo.

Teniente de regulares señor Blanco, grave.

Alférez de ídem señor Herrero, mejorando.

Capitán señor Pita, teniente señor López y alférez señor Rubio, mejorando.

De las tropas hay 10 heridos leves y dos graves, que mejoran.

Atentado sindicalista Sevilla.—El obrero panadero José Rodríguez, que pasaba por la calle del Sol, acompañado de su madre, fué agredido por la espalda, resultando de una herida grave.

Parece que obedece el hecho a una venganza por no haberse sindicado.

El agresor huyó, pero fué detenido más tarde por la benemerita.

Suicidio Pamplona.—Estando de guardia en la Ciudadela, se ha suicidado, disparándose dos tiros de revólver, el capitán de artillería don Antonio Garzo, de 27 años.

Se ignoran los móviles.

Graves sucesos en Zamora Cierre de comercios.—Paro general Zamora.—Desde primeras horas de la mañana se formaron numerosos grupos que comentaban la situación actual.

A las diez, los grupos engrosaron y formaron una manifestación, en la que figuraban hombres y mujeres.

Los manifestantes recorrieron las más importantes calles, obligando a cerrar los comercios y paralizándose toda la actividad industrial de la población.

Entre dos comerciantes que no querían cerrar y los manifestantes, se entabló gran disputa, llegando a golpearse, y no ocurriendo mayores males por la intervención de la fuerza pública, que disolvió la manifestación.

Para esta noche se anuncia el paro de los ferroviarios.

La situación es inquietante.

Crimen Lugo.—En el pueblo de Mariños fué encontrado asesinado en su propio domicilio, el vecino José Quintana, que presentaba un balazo en el pecho.

Han sido detenidos como presuntos autores del hecho la esposa y dos hijos de la víctima.

A uno de los hijos se le han encontrado 700 pesetas, cuya procedencia no supo justificar.

Atentado Zaragoza.—En la estación de Casetas, un ex ferroviario que actualmente se dedica a agente de negocios perdió un tren y pidió que se le formara un especial.

Como se negara a ello, trató de atentar contra los muebles del jefe referido.

Anarquistas detenidos Bilbao.—La policía ha detenido a los anarquistas José Sierra, Domingo Pacheco, José Artillado, Isidro Fernández y Eusebio Valderramas, a quienes se les ocuparon documentos ácratas y varias armas.

Huelga de azucareros solucionada Zaragoza.—Se ha solucionado la huelga de descargadores de remolacha de Rida.

Los obreros continúan en las mismas condiciones en que trabajaban.

Los delegados obreros de las fábricas de azúcar celebraron una reunión, sustentándose dos tendencias.

Una, la de persistir en la huelga hasta conseguir la libertad de los detenidos.

Otra, la de entrar al trabajo para poder gestionar dicha libertad.

Predominó esta última, continuándose el trabajo.

El vascuence, obligatorio Bilbao.—En la Diputación se han reunido los alcaldes de los pueblos de la provincia, acordando protestar contra la intromisión de la Corporación provincial al acordar que sea obligatorio el vascuence para ejercer cargos públicos en la provincia.

Cese de trabajo Bilbao.—En Sestao y en la Factoría Naval se han suspendido los trabajos por tiempo indefinido.

Aumento de fuerzas Zaragoza.—El gobernador ha pedido un aumento de 100 guardias civiles para que presten servicio en los pueblos de la provincia.

Boicot Bilbao.—Ciento cincuenta mil obreros han abandonado el trabajo, declarando el boicot a la Trasatlántica.

Los civiristas Alicante.—Con el fin de ultimar la candidatura civirista por esta capital ha salido para Madrid el jefe de los civiristas alicantinos don Aniceto Aznar.

Las elecciones en Asturias Oviedo.—La lucha electoral promete ser muy reñida en toda la provincia.

Se asegura que en el distrito de Villavieja tendrá un contrincante el señor Alas Pumarino, contra quien se presenta un oponente minero llamado Víctor Felguero.

Por la circunscripción presentan los reformistas dos candidatos, y los conservadores, otros dos, siendo hasta ahora ocho los candidatos por la capital.

En Cangas de Tineo presentan los conservadores un candidato frente al señor Suárez Inclán.

Sobre la erección de un monumento Ferrol.—Las fuerzas vivas de la población se han dirigido al Ayuntamiento para solicitar que en el Ferrol sea donde se levante el monumento a los héroes de Santiago de Cuba y Cavite, y no en Cartagena.

Se funden en que la mayoría de los que fallecieron eran gallegos.

Vengan discursos Albacete.—El señor La Cierva ha dado un mitin electoral.

Expuso la mayoría de los conceptos de la actual campaña contra el Gobierno y contra las tarifas ferroviarias.

Añadió que al salir del Ministerio de la Guerra no quiso ser presidente del Consejo porque no se pensara que debía entronizar en España una dictadura.

Dice que los liberales arreglan sus asuntos en el Ministerio de la Gobernación, y que los apóstoles de la democracia, que declararon faciosas las actuales Cortes, van camino de anular el régimen parlamentario.

Estima digna de Dato la frase de que ya se puede cantar a La Cierva el misterio político.

Luego añade: «A la violencia responderemos con la violencia».

Termino diciendo que si se intenta su extirpamiento político, no morirá sin honor.

Los que tengan que dar a imprimir cualquier clase de trabajos en negro o colores, hagan sus encargos a la Editorial «Diario de Valencia» San Martín, 2

Comerciales : Periodísticos : Literarios : Artísticos : Funerarios : Tarjetas : Invitaciones : Se les servirá con esmero, prontitud y economía :

Alicante

El viaje del señor La Cierva Alicante, 7. El viaje del señor La Cierva a Alicante puede resumirse con la afirmación de que ha constituido un clamoroso triunfo.

El señor La Cierva ha tenido en Alicante una acogida simpática, cariñosa, entusiasta. Después del señor Canalejas, a Alicante alguno se le ha tributado parecido homenaje popular.

La Cierva ha ido por las calles a la salida del mitin, seguido y confundido entre centenares de personas que le aplaudían y vitoreaban con espontáneo frenesí.

A todos satisizo y en todos dejaron un recuerdo de honda verdad (as amargas confesiones que en su discurso deslizo. Por eso, por verlo así sincero y franco, supo iniciar en el pueblo un sentimiento de simpatía general que se tradujo en ovaciones y vivas ensordecedores.

El señor La Cierva ha quedado ampliamente satisfecho de la acogida que Alicante le ha dispensado, y ello es un motivo de estímulo para que el ilustrado político siga su recta campaña en la que ha de encontrar indudablemente cientos del pueblo, que en esta ocasión está penetrado con esos sentires.

Los mitines electorales que el señor La Cierva ha dado en Benisa y Pego, por referencias que de allí llegan, han constituido otros tantos triunfos para el valiente luchador e ilustre político.

El Ayuntamiento y la Hidroeléctrica La repetición de los abusos de la Compañía Hidroeléctrica, dejando a diario a oscuras la población, no se han podido corregir ni con las multas gubernativas, que no habrá pagado, ni con la buena disposición de ánimo del alcalde, muy blando, para quien tanto se burla de su condescendencia.

Ahora el Ayuntamiento va a intervenir en el suministro del fluido, prohibiendo a la citada empresa la acepción de nuevas altas de abonados que no podría atender, restringiendo de fo que se pueda el suministro. Así la energía eléctrica, hasta que se amplíe la Central térmica de reserva, que ya podrá atender a las necesidades del consumo de la población. Y hasta que este momento llegue, a esperar... otros apogones.

Atropello en Alcoy En Alcoy un automóvil sin matrícula atropelló a un niño de 14 años, llamado Miguel Mayor Barceló y a un transeunte desconocido. Ambos fueron asistidos en la casa de Socorro de graves heridas con magullamiento en el cuerpo. El conductor del auto fué detenido.

El corresponsal. Se reduce el servicio militar París.—Según el «Petit Parisien», todos los ministros están de acuerdo en que el servicio militar de 18 meses, siempre que las circunstancias lo permitan.

Las relaciones con Rusia Londres.—Dice «The Times» que de no ocurrir ningún hecho imprevisto, dentro de unos días quedarán ultimadas las últimas disposiciones relativas a la reanudación de las relaciones comerciales con el Gobierno de Rusia.

De Constantinopla han comunicado al mismo periódico que los periódicos ingleses que se hallaban en Baku han llegado ya a Batum.

La herencia de Carnegie Londres.—En inventario practicado en Pittsburgh establece que el valr bruto de la herencia e Andrés Carnegie, asolando a 26.293.024 dólares, y su valor neto a 23.247.161. Esta cifra es inferior en varios millones de dólares al cálculo hecho poco después de la muerte de Carnegie, lo que pone de relieve la importancia de las donaciones hechas por el difunto.

La Pequeña Entente Londres. El corresponsal del «Morning Post» en Varsovia dice que el Gobierno polaco ha hecho saber al de Rumania que Polonia no entrará a formar parte de la llamada Pequeña Entente.

Grecia y la Pequeña Entente Londres.—Telegrafan de Atenas que puede darse como cosa segura la entrada de Grecia en la Pequeña Entente.

Extranjero

El problema irlandés Hacia la reconciliación Londres.—El Comité Católico pró Reconciliación ha dado un paso importante hacia la reconciliación entre la Gran Bretaña e Irlanda.

Este Comité, formado por católicos de todos los matices políticos, ha dirigido un memorial al presidente del Consejo, demandando una política de reconciliación con Irlanda.

El memorial está firmado por el Arzobispo de Birmingham, lord Macdonald, general Hilaire Belloc, sir Philip Gibbs, el mister sir W. Western y otras muchas personas que ocupan preeminentes puestos en la vida pública.

En su Manifiesto al primer ministro, los firmantes dicen que ninguna cosa, si no es una reconciliación con Irlanda, podrá operar favorablemente en la solución inmediata de la crítica situación industrial por que el país atraviesa, y para contribuir a esta reconciliación, los exponentes declaran su voluntad de hacer los más heroicos sacrificios.

«A Irlanda—dice el memorial—no puede considerársela como una provincia conquistada, sino que es una nación separada y un reino separado, y como asociada debe tener voz igual para fijar los términos de la sociedad.»

Despedida a Wilson Nueva York.—Dos mil partidarios del presidente Wilson y de la Sociedad de las Naciones han hecho una manifestación ante la Casa Blanca en honor del presidente, que se presentaba en público por primera vez desde cerca de un año.

El presidente recibió el homenaje, demostrando la más viva emoción, quitándose muchas veces su sombrero para contestar a las aclamaciones de la muchedumbre, intentando sonreír, pero sin poder pronunciar una palabra.

La vista del presidente, envejecido y enfermo, producía una penosa impresión.

Daudet contra el duelo París.—El diputado M. Paul Denis ha enviado los padrinos a su colega León Daudet, por haber éste publicado un artículo que aquél creyó injurioso para la memoria de su difunto cuñado, Camilo Pelletan.

Daudet se ha negado a batirse por antieudista, diciendo que la cuestión del valor y del honor la han juzgado ya personas tan poco sospechosas como el general Castelnau, autor de la proposición de ley contra el duelo.

Programa del Gobierno francés París.—El Consejo de ministros ha decidido proponer el siguiente orden de discusión de proyectos de ley:

LIBROS de venta en esta Administración

PARA EVITAR Y COMBATIR LA GRIPE LOS MEDICOS RECOMIENDAN «DEPURASA» (Licor antiseptico-farmacológico auro) (Producto registrado) DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

AL CERRAR

Servicio telegráfico de última hora y conferencias telefónicas de Barcelona (2 madrugadas) y Madrid (1 y 3 madrugadas)

Barcelona

Presentaciones

Esta mañana a las once se presentó al nuevo gobernador, señor Martínez Anido, el personal de oficinas del Gobierno civil, haciendo la presentación del mismo el secretario general don Manuel Luengo.

El gobernador a Madrid

El señor Martínez Anido, al recibir a los periodistas, les dijo que por la noche, en el expreso, saldría para Madrid, y que de no impedirlo nada, regresaría pasado mañana.

Habiendo circulado el rumor de que entre los obreros tranviarios existía gran disgusto y consecuencia de no haberse abonado los jornales correspondientes a los días que estuvieron en huelga, el gobernador dijo que lo ignoraba, añadiendo que el director de los tranviarios le había comunicado que todos los obreros habían cobrado con arreglo a la fórmula que conviniere con la Compañía, sin que se haya conocido por parte de ellos protesta alguna.

Acudieron a despedirle a la estación de Francia, los generales marqués de Castellflorit, Losada, Ceballos, Lafuente, Pazos y Soler; los coronales de la Guardia civil y Carabineros, el jefe superior y alto personal de Policía, el presidente de la Audiencia, secretario del Gobierno civil señor Luengo, el barón de Viguer, el señor Milá y Camps y otras personalidades.

Hasta el apeadero del paseo de Gracia le acompañaron los señores Santandreu, Arlegui y Luengo.

Dijo el gobernador al despedirse de los periodistas, que regresaría el próximo viernes, en el expreso.

Durante la ausencia del señor Martínez Anido estará encargado del mando de la provincia el presidente de la Audiencia, señor Santandreu.

Normalidad

Se trabajó con normalidad en todas las industrias más o menos afectadas por la pasada huelga.

Durante la mañana se dijo que algunos obreros del ramo del agua no habían entrado al trabajo; pero según informes particulares, se trabajó en todas las fábricas, sin que ocurrieran incidentes.

Buena pesca

Por la policía del distrito del Hospital fueron detenidos Inocencio López Dalmau, José Pastor y José Francisco Jarques.

Al primero le fué encontrado en un bolsillo una pistola Star con dos cargadores. El López y el Francés llevaban lazos rojos ocultos en el pliegue de la visera de las gorras.

La policía practicó un registro en el domicilio del López, que no dió resultado. En el domicilio del Pastor, calle de la Acera, 23, la policía encontró una pistola automática marca Marte, propiedad de un hermano del Pastor.

En el domicilio de Francés fué hallada una pistola Star y otra sin marca. El Francés estaba reclamado por el Juzgado del distrito del Hospital en virtud de causa por hurto, procedente del Juzgado de Vich.

Además ha estado procesado por el delito de atentado. Los tres detenidos ingresaron en la prisión celular.

Habiendo tenido confidencias la policía de que en el piso principal de la casa número 79 de la calle de Florida Blanca existían documentos relacionados con la actuación sindicalista en esta ciudad, el comisario jefe de la delegación del distrito del Sur se personó en el citado piso, en el que vive Eladio Vernal.

Dicho funcionario recibió todas las habitaciones, encontrando en una de ellas 15.300 carnets de la Confederación Nacional del Trabajo del presente año; 1.940.000 sellos de la misma entidad, 2.000 hojas de liquidación de cotizaciones, 240 bloques de sellos, que comprendían cerca de dos millones de sellos de la misma Confederación, y gran cantidad de documentos, al parecer, importantes.

Fueron detenidos dos individuos que estaban sellando los carnets, así como el hermano del dueño del piso, Eladio Bernal, que llegó en el mismo momento en que se practicaba el registro.

El último de los citados individuos había estado preso por dos atentados en diversas ocasiones, y otra por escándalo y diversiones.

La policía practicó un registro en la imprenta de Miguel Cavanillas, sita en la calle de Poniente, número 63, recogiendo 45 regimientos de la Confederación del Trabajo, 20.000 hojas en carútila, conteniendo cada una 16 tarjetas confederales y 1.400 sellos del Sindicato de las Artes Gráficas.

La imprenta ha sido clausurada por disposición gubernativa.

Detenciones

En Badalona fué detenido por la guardia civil el presidente del Sindicato único del ramo de la alimentación, Isidro López Gómez, por coaccionar a los obreros de la fábrica de galletas Victoria.

Al tomar conocimiento de la detención los obreros quisieron declararse en huelga; pero atendiendo indicaciones del patrono siguieron trabajando.

Los civiles advirtieron que en el momento de la detención del presidente del Sindicato, un amigo suyo llamado Manuel Jardero salió precipitadamente para Barcelona.

Sospechando los guardias que dicho individuo podía dirigirse al domicilio de López para hacer desaparecer algunas co-

sas comprometedoras, telefonó a la Jefatura de Policía y por esa se dispuso que inmediatamente se practicase un registro en el domicilio del detenido.

Mientras se practicaba el registro se presentó el Jardero, que fué detenido. En el domicilio de López fueron encontrados un revolver Smith, un carnet del Sindicato de alimentación, una cartuchera de las que usa la guardia civil, con tres paquetes de cartuchos muser; talosmarcos y algunos documentos del Sindicato; una proclama dirigida a los obreros de la fábrica de galletas y numerosas hojas clandestinas.

Todo lo ocupado, juntamente con los detenidos, fueron puestos a disposición del Juzgado.

En huelga forzosa

A causa de la falta de primeras materias han suspendido sus trabajos las fábricas de tejidos de Francisco Martí y de Abraham Pujol, así como la de pianos Franco-Hispana.

Quedan sin trabajo 181 obreros y 108 mujeres.

Oficios

Se han dirigido por la Audiencia a los Juzgados de la capital y a los de Manresa, Sabadell, Tarrasa y San Feliu de Llobregat, ordenando remitan todas las causas que tienen en tramitación por delitos sociales.

Los camareros

Entre los camareros del Sindicato único y los del Sindicato libre se ha entablado una lucha que se teme tenga desagradables resultados.

La Prensa y el gobernador. Todos los periódicos, excepto los extremistas, dedican un caluroso saludo al nuevo gobernador, deseando que con la toma de posesión de su nuevo cargo se inaugure una nueva era de tranquilidad.

Petardo

Comunican de Villanueva y Geltrú que en la calle de Santa Madrona, estaba un petardo en una ventana de la casa del contratista de obras don José Alemany.

Peñarrey.

Madrid Cierre de la Bolsa

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like 4 por 100 interior, 5 por 100 interior fin mes, etc.

Estalla un petardo en la Catedral de Madrid

Madrid.—A las 3:30 ha estallado un petardo en la escalinata de la Catedral, situada en la calle de Toledo.

La detonación ha producido alarma. Parece que el petardo no dejó un muchacho.

No ha producido daños.

Tumultos en Zamora

Madrid.—Han circulado rumores de que en Zamora, a consecuencia de la carestía de las subsistencias, se ha organizado una manifestación, en la que figuraban todas las clases sociales.

Los manifestantes recomieron las calles, obligando al comercio a cerrar. Los comerciantes de comestibles parece que hicieron frente a los manifestantes, negándose a cerrar sus tiendas.

La guardia civil ha hecho grandes esfuerzos para evitar que el público Lynchara a los comerciantes.

Se dice que hay varios detenidos. No se han publicado periódicos.

La huelga de dependientes

Madrid.—Los dependientes de comercio se han reunido al mediodía en el domicilio social.

Se ha leído la lista de los patronos que han accedido a las peticiones. El presidente ha dicho que se debe persistir en la huelga y procurar exhortar.

El señor Boduga profiere amenazas si en un plazo de 72 horas no han concedido los patronos las peticiones formuladas.

La negación constituye un peligro, pues pone a los dependientes de comercio en el trance de defenderse como puedan.

Ataca duramente a los patronos y afirma que si éstos no firman las bases, mañana se extenderá la huelga al Gremio de mercadería, y pasado mañana, al de sombrerería.

Añade que cuentan con el Gremio de la alimentación y panificación y que acaso se llegue a echarse a la calle 60.000 hombres.

Cree que el alcalde, por carta escrita a la Junta directiva, tiene el propósito de intervenir.

Lo importante ahora no son las peticiones, sino el haber declarado la guerra a los patronos.

Pide que de una y media a tres y media se repitan los hechos de ayer, pero con más energía.

A las 9:30 de la noche se ha reunido el Gremio de mercadería para acordar la actitud que deben seguir.

Los mineros piden mejoras

Lugo.—Los mineros de Villadrián han presentado a la empresa peticiones de mejoras de jornal.

Si no se accede a ellas se declararán en huelga.

Huelga de ebanistas

Granada.—Se han declarado en huelga los obreros ebanistas.

Piden el 34 por 100 de aumento en los jornales.

El alcalde ha citado al Comité de huelga y a la comisión de patronos para buscar una solución al conflicto.

Noticias de Zaragoza

Zaragoza.—Se ha solucionado la huelga de los descargadores de remolacha. Las fábricas de los señores Riola y Epila han empezado el trabajo en las mismas condiciones.

Anoche se reunieron los delegados azucareros para tratar de las detenciones gubernativas. Unos se mostraron partidarios de la huelga, y otros, de seguir trabajando, predominando este criterio.

Ha regresado el comisario de Policía, que fué a Madrid a conferenciar con el director de Seguridad sobre los conflictos de Zaragoza.

Se ha remitido al Juzgado la denuncia formulada contra el delegado de la Azucarera Castellana, Emilio Alcalde, que no permitió trabajar a Antonio Juste si no pagaba su padre la multa de cien pesetas que le impuso el Sindicato por trabajar para un labrador boicoteado.

El gobernador ha pedido que se aumente la plantilla de la guardia civil en cien guardias más, para poder atender al servicio de la provincia, pues los pueblos se quejan de la escasez de fuerza, por hallarse toda concentrada en Zaragoza.

Se lamenta el gobernador de la falta de valor de la gente en ayudar a las autoridades para descubrir a los autores de los atentados, y hace un ruego a la opinión en este sentido.

El alcalde de Riola comunica al gobernador la suspensión del Sindicato de campesinos.

El gobernador telegrafió inmediatamente al alcalde ordenándole levantara la suspensión.

Tormenta e inundación. Murcia.—Comunican de Archena que ha descargado una horrosa tormenta, inundando la población.

LA PRENSA EL PENSAMIENTO ESPAÑOL

Aplauden el nombramiento del nuevo gobernador civil de Barcelona y dice que para que su gestión sea fructífera el Gobierno debe rodearlo de su asistencia y de los poderes necesarios.

Añade que con la cooperación de los elementos sociales de Barcelona el nuevo gobernador podrá cumplir su misión.

EL CORREO ESPAÑOL

Se afirma en la defensa de las creencias tradicionalistas y hace constar que aclama y sigue animoso y decidido a Don Jaime, porque en él ve no sólo la personificación augusta del soberano, sino al egregio descendiente de dinastías insubornables y de proscripciones y al abanderado de la Causa católica en España, enemigo implacable del liberalismo y de la revolución.

EL SIGLO FUTURO

La emprende contra los escritores de la Prensa libertina, que en vísperas de elecciones acusan a la Iglesia de invidioso y oprimido todo, sin embargo de proclamar que la Iglesia se hundió para siempre.

El Tratado de Versalles Pidiendo la revisión

Nauen.—El diario de París «L'Humanité» opina que es absolutamente necesario revisar el Tratado de Versalles, haciendo resaltar que así lo recomendarán Inglaterra e Italia, puesto que fué redactado sin tener en cuenta si es o no es posible el cumplimiento.

Dice que al leer el Tratado se saca la impresión de que fué escrito para aumentar la miseria que ya por sí reina en todas partes.

Crítica que sólo el Gobierno francés siga intransigente cubriendo su impotencia de impedir la revisión con frases.

Alemania y la Liga de las Naciones

Nauen.—Alemania, a pesar de no ser miembro de la Liga de las Naciones, ha entregado a la misma todos los convenios concertados con otros países desde que se firmó el Tratado de Versalles, mientras que Francia y Bélgica siguen negándose a dar a conocer a la Liga el Convenio militar firmado entre ambos países.

Polacos y alemanes

Nauen.—En el curso de las negociaciones germanopolacas, que están celebrándose en Varsovia, habiéndose trasladado allí los delegados de ambos países, desde Francia los polacos pidieron, a cambio de conceder a Alemania permiso para transitar libremente a través de Polonia, que las locomotoras de estos trenes de tránsito fueran alemanas.

La dificultad de cumplir esta demanda estriba en que es exagerado el número de las máquinas pedidas para el propósito.

Italianos y yugoeslavos

Santa Margherita.—La primera conferencia entre los delegados italianos y yugoeslavos ha sido muy cordial, tomando rumbos conciliadores.

Los italianos piden la delimitación de fronteras por la Venecia Juliana hasta el monte Nevoso, anexión de Zara y algunas islas dalmatas, e importantes garantías para los grupos italianos eslavos en el Estado yugoeslavo.

Interviu con el señor Dato

«La Información» publica una entrevista de uno de sus redactores con el señor Dato, en cual ha declarado que el partido conservador, fiel a sus principios, preconiza la formación de un partido parlamentario homogéneo, que permita el desenvolvimiento del programa gubernamental.

Dice que la opinión espera ya el establecimiento de la estabilidad de los Gobiernos.

Añade que está firmemente decidido a mantener el orden social.

Las cuestiones obreras se resolverán y los delitos quedarán fuera de la ley.

Huelga de mineros

Oviedo.—Se han declarado en huelga 3.000 obreros mineros por la corrección impuesta a uno de ellos.

Huelga de tipógrafos

Cuenca.—Plantada la huelga de tipógrafos, el gobernador gestiona con los patronos y obreros una solución.

Los ebanistas

Zaragoza.—El gobernador ha reanudado las gestiones con patronos y obreros ebanistas.

Conflicto resuelto

Palencia.—El conflicto entre el Sindicato católico y la Sociedad Ideal terminó, quedando solucionada la huelga y acudiendo todos al trabajo.

La ciudad de París recibe al presidente Millerand

París.—La ciudad de París ha hecho hoy una calurosa recepción al presidente de la república.

A primera hora de la tarde, los presidentes de las Cámaras se trasladaron al Eliseo para acompañar a Millerand en su visita a la municipalidad parisiense.

Al llegar el cortejo a la plaza del Ayuntamiento, entre vivas clamorosos, mientras la Banda republicana interpretaba la marcha «Aux champs», el presidente del Concejo municipal se dirigió al patio central, convertido en jardín de invierno.

En dicho patio se encuentran los senadores y diputados por el Sena, los mariscales y el gobernador militar de París.

Cebalher hace las presentaciones y toma en seguida la palabra.

Asamblea de secretarios municipales

Miranda.—Se han reunido los secretarios municipales en asamblea.

Se ha acordado conceder amplios poderes al señor Pancorbo para asistir a la asamblea que se celebrará en Burges.

Si no consiguen la implantación de sus aspiraciones, se negarán a hacer los trabajos del Estado.

El director de Prisiones

Cartagena.—El director de Prisiones fué recibido en la estación por el personal del penal de Cartagena, personalidades y amigos políticos.

Se propone visitar detenidamente el penal, con objeto de estudiar las obras más urgentes que deben realizarse.

Beneficios extraordinarios

Bilbao.—Se dice que el viaje a París que ha de realizar varios significados capitalistas está relacionado con el siguiente asunto:

Se sabe que el Gobierno francés exigió a la Sociedad Hispano que pagara 23 millones de francos en concepto de los beneficios extraordinarios que obtuvo con motivo de la pasada guerra, en la fábrica que dicha empresa tiene en París.

La Sociedad Hispano se ha negado a pagar, y el Gobierno francés ha embargado la fábrica.

Una personalidad española ha realizado gestiones, que no han dado resultado.

Consejo de ministros A LA ENTRADA

Al las cinco y media quedaron reunidos esta tarde en Consejo los ministros. El presidente llegó muy temprano y no pudo ser visto por los periodistas.

No obstante, se sabe que antes fué visitado por una comisión de la Patronal de metalúrgicos de Barcelona, acompañados por Junoy.

También le visitó otra comisión de funcionarios, que le entregaron la instancia a que antes he hecho referencia.

El ministro de Instrucción ha dicho que llevaba expedientes de escuelas.

El de Justicia, expedientes sobre indultos.

El ministro de Fomento llevaba expedientes sobre Obras públicas, y la prórroga de la ley de Subsistencias.

El de Hacienda, fijación de capitales y distribución de fondos del presente mes.

El ministro de la Guerra llevaba expedientes para construcción de cuarteles.

Los del Trabajo, Gobernación y Estero han dicho que no llevaban nada al Consejo.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las nueve de la noche, facilitando el ministro de Gobernación la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo deliberó sobre las peticiones de nuevos aumentos de los funcionarios públicos, estimando que los aumentos ya hechos y el estado de la hacienda impiden hacer la propuesta de nuevos aumentos.»

Se dió cuenta de una moción del Sindicato de autores y traductores sobre la adquisición por el Estado de papel para la publicación de libros, acordándose que pasase a estudio de los ministros de Hacienda e Instrucción.

Pasó al ministro de Fomento una petición de los industriales de Alcoy, de que se aumente la energía que suministra la Sociedad Hidroeléctrica Española.

Se examinó una instancia de la Confederación Patronal Española sobre varios extremos relacionados con la situación actual de los problemas sociales, acordándose que pasase a estudio de los ministros de Gracia y Justicia y Trabajo.

También quedó aprobada la distribución de créditos que afecten a servicios de abastecimientos, que están consignados en los presupuestos, acordándose publicar el real decreto correspondiente.

Se aprobó el proyecto de decreto organizando los servicios que regulan el suministro hulleiro para usos domésticos y aplicaciones industriales.

De Instrucción, un real decreto regulando la construcción de las escuelas nacionales.

Proyecto de calefacción de la Universidad Central.

Idem para la construcción del nuevo edificio para la Escuela de Industrias de Tarrasa, y otro para la terminación del edificio destinado a Instituto de Pontevedra.

El ministro del Trabajo dió cuenta del estado de las cuestiones sociales en diversos puntos y del nombramiento de la comisión técnica, acordada para entender en cuanto se refiere al régimen de jornales del ramo de metalurgia de Barcelona.

Los pobres tahoneros

Los tahoneros de Madrid insisten en su propósito de aumentar sus ya fabulosas ganancias.

Aseguran que pagando la harina a 105 pesetas no pueden vender los panes a diez céntimos, y como prácticamente está demostrado que entran en el kilo por lo menos veinte de esos diminutos panecillos, resulta que los tahoneros venden el kilo a más de dos pesetas.

La opinión reclama del Ayuntamiento que cumpla el acuerdo de la inspección del pan, para que impida a los tahoneros estos excesos.

Creación de bibliotecas

El concejal señor López Baeza ha presentado una proposición al Ayuntamiento, pidiendo la creación de pequeñas bibliotecas en aquellos centros donde existen funcionarios y obreros municipales que tienen horas de descanso.

De una huelga

Un alto funcionario del Banco Hipotecario ha manifestado que la huelga de empleados se ha planteado cuando nadie podía esperarla.

La proposición de mejoras que ha hecho el personal era estudiada por el Consejo.

Estudie nombró una ponencia para que estudiase el asunto, que debía resolverse el sábado próximo; pero los empleados no han sabido tener paciencia.

El Consejo recibirá con gusto a los que depongan la actitud rebelde en que están colocados.

Finalmente—dijo,—podemos fácilmente sustituir a los huelguistas, pues tenemos solicitudes bastantes para cubrir dos veces el escalafón de nuestros empleados.

Naufragio

Bilbao.—El comandante de Marina de Tarragona ha comunicado al de Bilbao que el vapor «Lucrecia», de la matrícula de Bilbao, naufragó ayer frente a Villanueva, y que la tripulación se ha salvado.

En busca de solución

Bilbao.—Prosiguen los trabajos para solucionar el conflicto en los astilleros del Nervión, por negarse los obreros a trabajar en el vapor «Reina María Cristina», de la Compañía Trasatlántica.

Los obreros no colocaron puntales para sostener el barco, por lo que estuvo a punto de hundirse.

Gracias a la eficaz ayuda que se prestó durante la tarde de ayer y esta mañana por cuatro pesqueros de la casa Sota, durante la baja mar, se pudo reparar la avería.

Detención de un anarquista

Almería.—La policía ha tenido a Lorenzo Lanza, apodado El Rubio Catalán, anarquista, que había desembarcado clandestinamente en el puerto «Francisco», procedente de Nápoles, y lo proponía alfería de Barcelona.

Después del Consejo

Madrid.—Aunque no se consignó en la nota oficiosa del Consejo, se sabe que se ocuparon de las elecciones, acordándose celebrar el 12 de Diciembre las de diputado, y el 16 las de senador.

El ministro de Estado manifestó a sus compañeros que, no siendo la reunión de la Sociedad de las Naciones de Cinebrá de gran importancia, aplazaba su marcha hasta fin de mes.

Se acordó reconocer los Gobiernos de Méjico y de Bolivia.

Acercó de la ley de Subsistencias, se produjo una novedad en esta prórroga, y la de que se hace por un año. La prórroga anterior era por meses. Dicha novedad le ha hecho a instancia del Consejo de Estado.

Pésame

Doña María Cristina ha estado esta tarde en el domicilio del conde de Romanones, para darle personalmente el pésame por la muerte de su hijo.

Los cambios

Los fondos públicos acusan peor situación que ayer.

La partida de la Deuda reguladora no varía de 71'60, y el fin de mes acusa record de 20 céntimos.

Los valores industriales están mal dispuestos, predominando la oferta en todo momento.

El Banco de España cede nueve puntos; los Explosivos, con los Azucareros preferentes, 8, y las ordinarias, 6; las Felgueras, 3.

El Banco de España cede nueve puntos; los Explosivos, con los Azucareros preferentes, 8, y las ordinarias, 6; las Felgueras, 3.

El alza en alguna moneda extranjera llega a límites inconcebibles.

Los francos suben 85 céntimos. Las libras pasan de 25'91 a 26'85; los suizos, de 113'60 a 122'50.

Los marcos retroceden cinco céntimos y terminan a 9'10.

Banco único

Méjico.—El ministro de Hacienda ha propuesto al Congreso la reorganización de los Bancos, creando un Banco único, que se llamará Banco de la República de Méjico.

Don Alfonso a América

Buenos Aires.—Se da como un hecho la próxima visita de don Alfonso, habiéndose ya de grandes programas de festejos.

Elecciones

Ferrol.—La Liga Popular Ferrolana acordó por unanimidad presentar candidato en las próximas elecciones a don Leonardo Rodríguez.

Empréstito

Ferrol.—El Ayuntamiento ha acordado hacer un empréstito con el Banco de La Coruña, por valor de dos millones y medio, con destino a las mejoras de la población.

Continúa la huelga

Salamanca.—El Comité de huelga ha publicado